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II. ÉVFOLYAM PEST, 1868.
121. SZÁM

Előfizetési ár ;
egész érre 20 frt.. félévre 10 frt. ne­

gyedévre 5 frt.

Beiktatási díj : 6-hasábos petit-sor 
5 kr., bélyegdij minden beigtatásért 80 kr.

A „nytlt-tór"-ben
4-hasábos petit-sor 20 kr.

SZERDÁN, MÁJUS 27.

független lapok
Megjelennek minden nap.

Az előfizetést pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-nteza 18. 

sz. a.) intézendők.

Bórmt»ntetlen tevelek el nem fo­
gadtatnak.

Rendkívüli előfizetés

.FÜGGETLEN LAP0K‘
következő folyamára.

Május-juniusi 2 hónapra 3 ft. 40 kr. 
Május-juliusi V« évre 5 —
Május-szeptemberi 5 hóra 8 ,. 40 „

A „Függ, Lapok“ kiadó-hivatala.

Pest május 26 A kép viselő- 
ház mai ülése eredményeiben 
egyik ez országgyűlés legneveze­
tesebb üléseinek. Ma szavaztatott 
meg a H a t v a n-M i s k o 1 c z i és 
minden vita nélkül a Magyar­
éj s z a k-k e 1 e t i vaspálya- há ­
lózat.

Ez által Pest, Debreczen, Szat- 
máron át Marmarosszigettel, más 
részről Hatvanon, Miskolczon át 
Zomboruak Munkáesesal, harmad­
szor a Kassa-Oderbergi vaspálya 
Kassától, Cl lapon , Beregszászon 
át a Szathmárszigeti vonallal köt­
tetik Össze, szóval az ország észak­
keleti egész hegyvidéke hozzácsa­
toltunk s bevonatik a nagy euró­
pai vasúthálózat közösségébe.

Ezért e nap egyike hazánk 
iejlődésében a legszebb napoknak.

Pest, május 26.
A kath. autonómia és a zsinatok.

III.
Lássuk már most a canoni szabvá­

nyoknak jelen körülményeinkre való 
alkalmazását.

Az autonómia ügyében üsszehivau- 
dott zsinatoknak minő tényezőkből kel­
lene szerveztetniök ?

Vagy is: kik lennének a tartandó 
megyei zsinatra hivatalosak ?

A válasz egyszerű.
A tartandó zsinatok vegyes zsi­

natok kell hogy legyenek.
Azaz: arra világiak is hivassanak

meg.
A dolog természetes.
A népnek a jelen körülmények kö­

zött a papsággal szívben, lélekben egye­
sülnie kell az egyház érdekeinek vé­
delmében.

Ezen egyesülést pedig csupán és 
egyedül, az országszerte tartandó me­
gyei vegyes zsinatoktól várjuk.

Igen, de hát mi féle jogezimen hi- 
vaudók meg a zsinatra a világi hívek ? 
fogja kérdezni a t. olvasó.

E kérdés, jólehet napjaink indiffe- 
rens vallási fogalmai szerint meglepő, 
magában véve mégis jelentékte' 3n.

A zsinatok történelme az egyház jfelvilágosíthatni az elméket, bizalom­
ul amlo gyakorlatáról e tekintetben meg- [mai tölteni a kedélyeket, s a világi hi­
ti) ugtato példákat jegyzett tel. . vekben a hit és egyházias érzület szik-

V ilagiakkal találkozunk az oeku- váit gyújthatnák meg. 
iiiet,1 zsiiiatokon. Sok a kiegyenlíteni való a clerus

Utt ülnek a fejedelmek követei, ■ 1................. — • ---
szónokai, ott ülnek egyes országok, 
városok, egyetemek jogtudósai. Mind­
ezek leginkább világiak voltak, s a

vetkezik a zsinaton jelen volt vi 1 á- 
viaknak is. A névsor homlokán ily 
czimirat olvasható: „Magnates,qui Sy- 
nodo interfuerunt“.... stb.

Különben maga a szertartásos 
könyv is tanúsít a világiaknak a zsi­
natokon való jelenlétéről, midőn a tar­
tományi zsinatokról szólván rendeli, 
hogy a templomban ülések rendeztes- 
senek „etiam pro 1 a i c i s, si qui inter- 
futuri sunt.“

Mindezek kapcsán méltán Írhatta 
XIV. Benedek, érintett munkája III. 
könyvében. „Non negamus, posse quan- 
doque reges et principes, aliosque 1 a i- 
cos particularibus episcoporum con- 
ventibus adesse, si nimirum ita ferat 
consuetudo, aut ab episcopis, ex aliqua 
rationabili causa libere et sponte in­
vite n túr, aut illorum praesentiam 
rerum circumstantiae exposcant, 
puta si de rebus po 1 iticis, prin- 
cipem et popul um respicienti- 
bus tractandum sit.“

Ez idézet hazai viszonyainkra tel­
jesen illő. Az autonómia ügy-e, az egy­
ház és állam közötti jogviszonylat ren­
dezése, a patronatusi kérdés, az iskola­
ügy, az iskolai és vallási alapítványok, 
egyházi vagyon sat. sat vájjon nem 
mind meg annyi érdek, mely politikai, 
vagy a fejedelmet, kormányt, hazát, és 
a kath. népet közvetlenül illeti ?

Az egybehívandó vegyes zsinatok 
tárgyát jelen egyházi szükségeink kö­
zepeit csak is egy képezhetné. Az egy­
házi korkérdések, a társadalmi bajok 
lennének fő tárgyai a szent zsinatok­
nak. melyek az örök változhatlan egy­
házi alapokon szerveznék az egyház 
ügyeit, mindazáltal úgy, hogy 
összhangban legyenek a tár­
sadalom uj állapotával.

Egy korszerű, az örök szent 
igazságon, s a haladó kor szelle­
mének bölcs tiszteletben tartásán 
alakult zsinatra lenne szükség, mely 
czéljában és tárgyalásaiban leginkább 
társadalmi zsinat fogna lenni, 
hogy segélyt hozna a hitében ingadozó, 
valláselveiben gyönge, vigasz és lelki 
öröm nélkül tengődő társadalomnak!

Ezen kijelelt tevékenységi köre a 
zsinatnak határoz egyszersmind a qua­
lification, mely a világi híveket 
a zsinaton megilletné.

világi hivek a zsinatokon a fön­
tebb érintett politikai, vagy társadalmi 
kérdésekben tanácskozási szava­
zattal bírnak.

Bíráskodási ügyekben, az egyházi 
törvényhozás, kormányzat, tan- és fe­
gyelmi kérdéseknél azonban csak mint 
tanuk, vagy hallgatók lehetnek jelen.

Különben mindenki tudja, hogy a 
világi hivtk befolyási köre az autonó­
miában, es ik az egyház világi dolgaira, 
nem a lelkiekre, sem a tisztán papi 
ügyekre vonatkozik.

Az igy szervezett, s tárgyalásaiban 
ily irányt követő zsinatoktól függ né­
zetünk szerint csupán és egyedül a 
magyar kath. egyház sorsa? 
Ezek fognák megmenthetni az ügyet,

curatus kebelében is! Ha mi elidegeni-

nagy zsinatok egyikéről sem hiány­
zottak.

A G33 ik évben tartott toledoi zsi­
nat, a laikusoknak a zsinaton való

még erősítést követelnek, mit kellene 
körülbelül okvetlenül azon törvényho­
zásnak tenni, mely a nemzeti reorgani- 
satió müvét megkezdé — most azonban 
bevalljuk, minden lehető combinatióból 
kiestünk.

Ez évnek — az utolsónak e tör­
vényhozásra nézve — öt első hónapja 
letelt, hátra van legfölebb öt hó, a leg­
forróbb nyárt is beszámítva, sliaaz első 
öt hó eredményeit számba vesszük, 
megdöbbenünk a hézagok felett, miket 
hagyni kényszerül.1

Vagy vissza akarunk térni ország­
gyűléseink hajdani szokásaihoz, midőn 
pár hóig gyakran utóbb pár évig küz­
döttünk meddő harezokat és az utolsó 
hetekben halomra keletkeztek az álla- 
podások és törvények. Csakhogy ak­
kor is ezen idő veszve nem volt az or­
szágra nézve, mert a vitatkozások, a 
pártok küzdelmei között terjedt az esz­
me az országban, s a megalkotott tör­
vény teljesen elkészülve találta a tért, 
megvilágítva az ügyet, praeparalva a 
kedélyeket s átment az életbe azonnal.

Akkor a kérdések folyvást a vita­
tás terén forogtak nem csak az ország­
gyűlésen, de a hatóságokban is, ismerte 
azok irányát utolsó részletekig min­
denki s szólott hozzá tetszése és felfo­
gása szerint.

De most: a kezdeményezés a kor­
mányé. Mindenki attól vár s kivan ma, 
ki megmondaná, miről és mikép akar a 
kormány még ezen országgyűlési szak­
nak előterjesztéseket tenni ?

Itt van az államköltségvetés pél­
dául. Roppant terjii nagy tárgy, mely­
nek némely részletei vannak az ország­
gyűlés előtt, a kiegészítéshez még sok 
hiányzik. De mi még ezt sem tartjuk a 
közeljövő égető kérdésének, sőt bizo­
nyos tekintetben korainak is.

Itt van a honvédelem ügye. Ez már 
életkérdéseink egyik legföbbike. A sok 
ígéretekre hinnünk kell, hogy az elő­
kerül, de szelleméről s részleteiről 
csak hírek után tudunk valamit.

S ha elismerjük is e kérdésnek 
életadó fontosságát, de hisszük és vall­
juk, miszerint még más sok kérdéseink 
vannak, melyek a közeljövőre döntő 
befolyásnak, melyek iránt ma sem va­
gyunk tisztában : váljon általában fel­
kerülnek-e, vagy ha felkerülnek, minő 
szellembeni megoldás vár reájok ?

Es ezt felette sajnáljuk, mert mi 
őszintén óhajtjuk, hogy minden tör­
vénynek a tér kellőleg előkészítve le­
gyen.

Közjogi viszonyaink rendbe van­
nak hozva, ennek egyik főága a laj- 
thántuli tartományokkal! kapcsolat 
volt. Ezen kapcsolatból folyó ügyek 
kezelésének egész organismusa meg­
készült s már működésbe is hozatott, 
sőt annak emanatiója a közös minisz­
térium folytonos működésben van.

Mi úgy hittük, hogy reudeztetvén 
ezen Organismus kifelé, tüstént fogja 
ezt követni a szervezkedés befelé, azaz 
minden erővel azonnal ahoz fog a kor­
mány, hogy a benső Organismus szá­
mára alkot összevágó életműszereket, 
hogy az államélet öszhangzó menete is 
biztosítva legyen.

Az elvek ki vannak mondva, azaz 
azon törvényekben, melyek érvényre 
jutottak, meglehetős praecisióval kife-

alakulás, mely az emberi jogokat pro- 
clamálta, nemcsak az osztályok jogait 
törölte el s áldozta fel az egyéni sza­
badságnak, de a testületek — a ható­
ságok— tehetőségét is megsemmisítette 
az állameszme számára.

Tudniillik a feudalreudszer elleni 
visszahatás felülkerekedvén, túl ment a 
helyes korlátokon s elöállitá azon 
merev központosítását a hatalomnak, 
melyben az egyéni szabadság még le­
het, de azontúl minden egyébb járom 
alatt van.

De nem vették mindjárt észre, hogy 
a mely mozgalom az egyén szabadsá­
gát s jogosultságát elismerte, az nem 
hozhat szolgaságot az erkölcsi egyé­
nekre nézve.

A szabadság eszméje szükségkép 
átvitetik az erkölcsi egyénitésekre az­
az az egyének csoportjára is, és sza­
badságot, önállóságot, és jogosultságot 
követel szükségkép a szorosan vett 
egyén úgy, mint annak csoportja, le­
gyen az vallásfelekezet, társulás, köz­
ség vagy megye.

A téves és benső ellentétben sinlödö 
rendszernek következéseit érezte is 
Francziaország folytonos rázkódásai­
ban s végkép Napoleon uralkodásában.

Es ez történt Francziaországban, 
hol egészen másszerü előzött fejlődés, 
egészen másszerü elemek működése 
hatott.

Nálunk a centralisatiónak semmi 
támasza sem történelmünkben, sem haj­
lamainkban, sem a létező elemek minő­
ségében.

Az újabb statustani doctrinák ha­
tározottan a központosítás tulvitele 
ellen vannak irányozva. A szabad­
ság biztosítékokat a decentralisatióban 
keres.

Szeretnek látni, minő irányban 
akarnak az illetők nálunk a rendezés­
ben haladni.

Az első jelenségek nem nagyon biz­
tatók.

tő, bántó volt s talán igazságtalanság jezve, t. i.
Az egyenlőség elve alapul vetve.
A municipal-rendszer fenntartása 

biztosítva. —

is volt sorsa olykor az ur szöllöje ezen 
szegény napszámosainak, orvosoltas- 
sanak; gyógyuljon a seb. legyen fe­
ledve,

Legyen a hazai alkotmányos kor­
szak kezdete, a katholikus egyházra. 1 , , . kJtjtvIX av/íiuviu;, <«- ixcvuivillx. Uo Cti \ 1 Lilid 1 íl

megjelenéséről így nyilatkozott: Post is az üdv, virágzás, bizalom, egyesülés
ingressum omnium episcoporum atque 
concessum, vocentur deinde presbyteri, 
quos causa probaverit introire . . . . 
deinde ingrediantnr laici, quielec- 
tione (tehát választások utján) consi- 
lü Interesse meruerunt.“

Sőt egy századdal előbb Viventio- 
lus lyoni püspök az 517-ben tartott 
epaoni zsinatra avilágiakat is meg­
hívta Írván „clericos prout expedit 
convenire compellimus; laicos per­
ui i 11 i m u s interessé, ut quae a solis 
pontificibus ordinauda sunt, populus 
possit agnoscere. “

A Libanon hegyi syro-maroniták 
Ital 1736-ban tartott nemzeti egyházi 
sinaton, a pátriárkák, érsekek, püs­

pökök aláírása után, hosszú sora kö-

A helyhatósági rendszerben a kép­
viseleti alap szabályul előírva.

E három, sajátkép két elvnek alkal­
mazása oly következményeket invol­
vál, melyekről józanul okoskodva ke­
vés eltérés lehet.

Parlamentaris rendszert példában 
csak az angolt és a francziát ismerte 
elébb a világ. Az első egészen gyakor­
lati téren önmagában fejlődvén, termé­
szetesen egészen más fejlődési irányt 
is vett, mint a franczia, mely az előzött

hajnala; a közös veszély napjaiban 
egyesült közös erővel álljuk körül Sión 
falait, egyik kezünkkel építve, a má­
sikkal folyton harczolva, de szelíden, 
szeretettel, mint Isten fiaihoz illik.

Pest, május 26-
Lapunk idei folyamatában is hány- forradalom befolyása alatt merev cen 

szór számítottuk ki azon maroknyi tralisatióvá nőtte ki magát, 
időt, mely jelen törvényhozásunk man- | De épen az újabb tapasztalások ta- 
datumának határait mutatja s elbor- niták meg az emberiséget, miszerint az 
zadtunk azon tárgyak roppant halmaza 'ut, melyen indult, téves volt, és épen a 
felett, melyek addig még megoldásra Iszabadságnak, melyet keresett, ellen­
várnak. [tété.

Ez ideig bírtunk magunknak némi | A következések mutatták ki a benső 
képet csinálni arról, hogy az eddig antagonismust. 
történt alkotások érdekében, melyek ' Francziaországban a nagyszerű át-

Pest, május 25.
A „Hon“ f. é. 114. 117. 118. számaiban 

X eres s ur „Gymnasiumi ügylink“ czime 
alatt sok igazat mondván, különösen a II. 
czikkben olyasmit is állit, a mit a szerzetesek 
szó nélkül nem hagyhatnak.

Igen jól ismerem a pesti világi gymna­
sium tanárainak, de különösen Veress tanár 
urnák nézeteit a szerzetes gymnasiumi ta­
nárokról és tudom, hogy azok jóval hig­
gadtabbak , mint sem Veressnek érintett 
czikkébeni nyilatkozata, épen az indított en­
gem arra, hogy a „Független“ hasábjain el­
mondjak egyetmást, a mi helyzetünket és ál­
láspontunkat világosságba helyezi.

Ha Magyarországban a szerzetes taná­
rokról van a szó, akkor a kimondott Ítélet 
nekünk kegyesrendüeknek szól első sorban, 
mert a kcgycsrendiek bírják valamennyiszer 
zet között a legtöbb tanintézetet, egyedül a 
kegyesrendiek azon magyarországi szerzete- 
tesek, kiknek kiváló hivatásuk a tanítás, 
mert a tanszéken kivül sem rinemü hivatal 
nem vár reájuk a szerzet kebelében.

Ennélfogva senki sem veheti rósz néven, 
ha én a szerzetes tanárokra általában kimon­
dott Ítéletet különösen szerzetes társaimra 
vonatkoztatom és ezen szempontból akarom 
Veress ur czikkét észrevételeimmel kisérni 

Veress ur első Ízben a közoktatási mi­
niszter ellen fordul, arról vádolván öt, „hogy 
a világi gymuasiumok hátrányára... ipar­
kodik kedvezni a papi kasonnemü intéze­
teknek.“

Ezen állítás helytelensége szembeszökő, 
mihelyt valaki az uj tantervet közelebbről te­
kinti. Abba oly tárgyak vétettek föl, melyekre 
szerzetes tanárok csak gyéren készültek és 
pedig akkor sem azon czélból, hogy azokat 
valamikor tanítsák, hanem legfeljebb magán 
szórakozásra, hogy hamarjában csak egyet 
említsek, itt van például a rajz, melyre már a 
kegyesrendiek közül semmi esetre sem talál­
kozik annyi képes egyén, mint a mennyi a 
tanintézetek számánál fogva kívánatos, „de 
dato non concesso11, ha volna elég képes 

egyénünk, azok a szerzet terhére esnének, 
mivel minden intézetnél az ellátandó tanárok 
számát növelnék. Pedig minden elfogulatlan 
tudhatná, hogy a kegyesrendiek ilyen terhet 
nem képesek elviselni, habár Veress ur a 
szerzeteseknek általában és igy a kegyes­
rendieknek is a vagyonosságot hányja sze­
mükre.

Mily vagyonosság ez?! azt nem igen 
féltjük! Tudják azt mindnyájan, kik viszo­

nyainkkal ismeretesek, de kik nem tudnák, 
hallhatják most, hogy a magyarországi ke 
gyesrendiek, habar egyénenként existentiájuk 
jóval kevesebb, mondhatni csak annak felébe 
kerül, a mennyibe egy-egy világi gymnasiumi 
tanáré, mégis jelentékeny államsegélyre szó 
íulnak , hogy intézetüket egyénekkel el 
lássák.

Veress úr tehát tisztában lehet azzal, 
hogy vagyonosságunk nem irigylendő és 
hogy ennélfogva minden uyömás, mely a mi 
niszterium részéről a szerzetes tanárokra 
gyakoroltatik, eddigi nyomasztó helyzetün­
ket elviselhetlenné tenné.

Azt mondja Veress ur, hogy a papi tanár 
könnyen szentelheti magát a tanulmányok­
nak, mert gondok nélkül él. Ez igaz és senki 
sem tagadja, hogy ezt a szerzetesek teszik is, 
ha az irodalomban körül tekintünk, látjuk, 
hogy a szerzetesek soha sem henyéltek és ha 
a gymnasiumi tanárvizsgáló bizottság tagjai 
megkérdeztetnének, azt kellene felelniük, 
hogy a szerzetes tanárok vizsgálatai sikerül 
nek legjobban. De ez szerény nézetem szerint 
csak a szerzetes tanárok buzgalmáról tanú­
sít; mert ha azon urak, kik a szerzetesekre 
kigyót-békát hánynak, feltennék a szemüve­
get és a szerzetes tanár czellájába tekinte­
nének, azt tapasztalnák, hogy háromszorta 
nagyobb nehézségekkel kénytelen megküz 
deni, mint világi collegája; mert a most sze 
repelő nemzedék önnönmaga küzdötte föl 
magát a tudomány azon álláspontjára, me­
lyen diszlik, mig ellenben jelesebb világi ta­
náraink államösztöndijak mellett szerezték 
ismereteiket Bécsben, a szónak teljes értel­
mében, kényelmesen.

Értsük meg egymást! A világi tanár fi­
zetése, mely egy szorgalmas iparüzőével épen 
egyenlő, nem elegendő arra, hogy tanulmá­
nyaiban tovább művelje magát : a szerzetes 
fizetése arra sem elegendő, hogy jól ruház 
hassa magát. A ki ezen kételkedik, annak 
adatokkal is szolgálunk.

Végül még annyit mondhatok Veress ur­
nák, hogy mindaz, a mit ö a 3-ik czikkben 
elmondott, szintúgy alkalmazandó a szerzetes
tanárra, azon különbséggel, ‘hogy a szerzetes 
correpetitió nélkül még jó kalapot sem ve 
hetne magának. Különben, ha szabadna, még 
egy tanácscsal lépnék föl. T. i. járjunk ilyen 
házi dolgokban karonfogva el és ne söpörjünk 
a másik ajtaja előtt, midőn magunk házában 
is elég dolgunk van.

Dr. Császár.

Országgyttlési tudósítások.
Előlege» jelentés az alsóház máj. 27-iki 

üléséből.
A képviselőház mai ülésében Horváth 

Boldizsár igazságügyminiszter a honpolgár 
ság iránt nyújt be törvényjavaslatot, melynek 
kinyomatása elrendeltetett. Ezután a hatvan 
miskolezi, zákány-zágrábi és éjszakkeleti 
vasút építkezési szerződése került tárgyalás 
alá, mely átalánosságban elfogadtatván, rész 
letes tárgyalás alá vétetett. A 7-ik §-nál 
élénkebb vita fejlődött ki, hol az mondatott, 
hogy a vállalkozóknak a külföldről behozott 
sínek után a kormány részéről a fél vám 
megtéríttetik. Nyári Pál ugyanazon okok­
nál fogva, melyeket az alföld-fiumei vasútvo­
nal tárgyalásánál a külföldről behozandó 
vasvám megtérítése ellen felhozott, e pont 
kihúzását indítványozza. Indítványa, miután 
többen szóltak fel mellette és ellene, Tisza 
Kálmán módosításával, hogy e szakasz ha 
gyassék el és helyébe mondassék ki, hogy a 
félvám megtérítésének összege, miután a vál­
lalkozók azt számításaikba fölvették, más 
utón pótolandó ki, egyhangúlag elfogadtatott. 
A többi pontok változatlanul elfogadtattak. 
A tárgyalás alatt levő törvényjavaslatok 2-ik 
melléklete a határozati javaslat vétetvén tár­
gyalás alá, S ü m e g h i Ferenez ahhoz módo 
sitványt nyújt be.

Levelezések.
Esztergom máj. 22 

Tisztelt szerkesztő ur ! Hogy városunk­
ról, annak közéletéről lapokban alig lehet va­
lamit olvasni, oka, mert Esztergom fájdalom1 
nagy idő óta nemcsak anyagi, hanem társa 
dalmi tekintetben is hátra maradt a nagy 
versenyből, mely hazánk más városait oly 
sebes fejlődésben emelte. — Intelligentiánk 
ha akarna is valamit tenni, hiányzik a szük­
séges erő és elem. A nép földjeit műveli 
imigy amúgy, a mesteremberek nagy része 
csak teng, kereskedelmünkre nincs kellő 
piacz. Fő hiány Esztergomban egy erős ipa 
ros osztály létesítése,1 a kézipar demo­
kratizálásának érdekében.

Aristokratiánk ugyan nincs, kivéve a
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papságot, de ez szívesen vesz részt minden 
ben. a mi a polgárság szellemi és anyagi ér 
dekeit emeli. Majd vasútnak is lesz, mely 
f-vorsabb és közvetlenebb összeköttetésbe 
fogja hozni Esztergomot Buda Pesttel. De 
természetes, bogy a táti kőszén és piszkei 
márvány exportja nem elég arra, hogy az 
építendő vasút városunk minden osztályára

közzé, melynek minden sora hazai viszonya 
ink helyes felfogásáról és páratlan megítélé­
séről tesz tanúságot. Előszámlál minden ne­
vezetesebb hazai lapot s néhány szóval jel­
lemzi valamennyinek iránynál és működési kö­
rét. - ígéri, hogy közelebbről terjedelmesb 
munkát fog közrebocsátni magyarországi 
tapasztalatairól. Levelének végén igy nyi

hasznot hozzon. Erre mindenek előtt is, a'latkozik hazánk uj helyzetéről: „Addig is 
munkás osztálynak egyesítése, szervezése, a j (mig t. i. amaz ígért munka megjelenhetnék) 
munka haszon tudatára való ébresztése kel j azon következtetést vélem vonhatni mindab- 
lett Ez is megtörtént. Az esztergomi ipar - hói, mit önnek előszámláltam, hogy a sza
egyesület tegnap megalakult. Mi 
ezen iparegyesilletnek jövőt Ígérünk, még pe 
dig azért, mivel az eszme, épen iparos kör­
ből lépett elé és vitetett valósulásra. Acs 
Flór is, tisztelt polgártársunk buzgalma és 
életrevalósága, több lelkes iparos által támo 
gatva, az akadályok daczára összehozta vá­
rosunk iparosait, s egyesité. A tegnap tartott 
legelső értekezleten már is harm Inez ipa­
ros vett részt.

haddá lett Magyarország szorgosan felhasz­
nálja szabadságát és hogy a körülmények 
szerencsés találkozása folytán, már is al­
kalma van a közgazdászat! átalakulás jóié 
töményeit élvezni.

Az épen vázolt kép egyébiránt talán egy 
más következtetésre is feljogosít s ez az : 
hogy a politikai és vallási reactio minden 
erőlködései daczára is a régi Európa mind­
inkább háttérbe szorul. Nem tagadom, s

Ezen értekezleten felolvastatott azon elő-! ezt ki érzi jobban, mint éu magam ? — hogy 
szabályzati dolgozat, melyet K a n n János | a megcsalt remények ama lánczolata, mely- 
reáltanár ur. néhány iparos közreműködésé-j ről Bossuet szól, képez békót kedélyemen : 
vei készített. A munkálat közhelyesléssel ta ■ gyakran kell önmagámon erőt venni, hogy
lálkozván, annak végleges kidolgozásáraegy 
bizottság választat,tt főt. Kovács Ábel 
benczctanár ur elnöklete alatt. A bizottság 
tagjai: Kann János, Kiinda Károly, 
9 v a r ez 1 József, Brunner Ferencz és 
Ács Flóris. A bizottság kijelenté, hogy jun. 
9 ig az alapszabályokat elkészíti, a mikor is, 
az iparegylet ideiglenesen megalakulnak 
fogja magát nyilvánítani, s alapszabályait a

ne veszítsem el reményemet a jövőbe. De 
miként hihetnék a múltban? — íme itt van 
úgy birodalom, mely erczkapcsokkal lat­
szék a hajdani intézményekhez csatolva 
lenni.

A mindenhol vereséget szenvedett múlt 
ide menekült, mint bevehetetlen erősségbe; 
fel volt jogosítva azt hinni, hogy mentve van 
halhatatlansága : és Íme mégis kimúlt a fel­

nemzeti kormányhoz helybenhagyás végett ] támadás reménye nélkül, ügy rémlik elot- 
terjesztevi. tem, hogy Pesten és Bécsben egyaránt tanúja

Herczegsége Nagy Sallóra0 rándult
uradalmának szemléletére. Ily kiránduláso­
kat a primási javadalmakra igen gyakran 
tesz szeretett főpap atyánk. S meglepő sza- 
kavatottságot tanúsít a gazdaság terén. Pün­
kösdre bérmálás leszen, mire a vallásos ér­
zelmek boldogságának annyira örvendő ifjú­
ságunk épületes buzgalommal készül. Isten 
velünk. VaJk-

IRODALOM.
— lU-líüldetett 1. „A római katakom­

bák11 irta dr. Zádory Ev. János. Pest, 
]SuS. Emich Gusztávnál. Kiadja a Szt. István 
társulat. 2. „Világtörténelem“ irta Cantu 
Caesar. Tizedik kötet, XIII. korszak, a VII- 
turini olasz kiadás után. Kiadja a Sz.-István 
társulat.

— Az „Esztergomi Irodalmi Egylet“
két népiratot bocsájtott közre : „ A J ó 11 á z i- 
g a z cl a“ irta M a j e :r István. Továbbá : A 
Szántás és Vetésről irta b. J. gazda­
tiszt. Mindkét iratka betölti helyét. Ily művek 
kellenek a népnek ! Az elsőt a kedves „Ist­
ván bácsi" tolla és népszeretete, a máso­
dikat a gyakorlott, s a nép földinivelési vi 
s/.onyaival ismeretes gazdatiszt elméje igen 
hasznos népirattá emelik.

— Byron a nagy britt költőről egy két 
kötetnyi 1000 oldalra menő könyv jelent meg 
úgyszólván egyidőbeu l'áris és Londonban. 
E nagyon olvasott érdekes könyv czime: Lord 
Byron, jugé par les témoins de sa vie, Paris, 
Amyot; — Lord Byron, judged bythe Witnes 
scs of his Life. London, Dulan Névtelen szer­
zője e ,könyvjiek, Byronnak olasz barátnéja 
Guieciali grófné, a ki már rég megig rte, 
hogy tollát örökíteni kívánja az emlékiratok 
feljegyzésével.

— Rálh Mórnál épen most jelent meg 
igen díszes kiállításban Magyar Írók és állam­
férfiak cziniü vállalat, b. Eötvös József emlék­
beszédeivel és elnöki megnyitó beszédeivel. 
Az emlékbeszédek következő hires férfiak 
fölött mondattak: Kölcsey, Körösi Csorna, 
gróf Desewffv József és Emil, Vörösmarty, 
Kazinczy, gr. Széchenyi István, Reguly, Sza- 
lay; a 10 megnyitó beszéd pedig különböző 
alkalmakon. — A könyv ára kötetlen 2 ft 60 
kr., kötve 3 ft 40 kr.

— Megjelent: Arany képalbum orszá 
gos férfiak köréből. Szerk. Balázs Frigyes, 
1-ső füzet.

— Megjelent n magyar mérniikegy 
lel 1868. évi közlönyének első füzete
nem szakértőknek is igen érdekes tartalom­
mal. Ezek között tárgyánál fogva kiváló ér­
dekű Henrich Károlynak replikája a tisza- 
kőrösi csatorna érdekében s Majsisovics Vil­
mosnak olaszországi műszaki utazására 
vonatkozó érdekes jelentése s nagy horderejű 
indítványai, melyeknek hathatós felkarold 
sát, s mielőbbi erélyes életbeléptetését őszin­
tén óbajijuk, s azokat úgy a honi mérnökség, 
mint a kormány közegek figyelmébe ajánl­
juk. A füzet tartalmát képezik továbbá 
egyes specialis érdekű dolgozatok Pilch Ágos 
tontú! , Ambrozovits Béla, Faller Gusztáv, 
Ibi Miklós, Benedek Ágoston és Győri Lajos­
tól, az egyesület tárgyalásai és csinos kivi­
telű rajzok. — Ajánljuk ezen szaklapot a 
közönség figyelmébe. Előfizetési ára tagok­
nak 6 ft, nem tagoknak 8 ft évenkint.

— 1‘askal Duprat, a kiváló nenzet- 
gazilász, „egykori népképviselő,“ mint Fran 
cziaországban czimezik, magyarországi utjá­
nak tapasztalatait a „Journal des Economis­
tes“ czimü folyóirat szerkesztőjéhez, Garnier 
Józsefhez Előrenézi öl intézett levelében teszi

r

voltam temetésének. Nem tudom, ha csaló 
dom-e, de úgy vélem, hogy láttam hulláját 
alágördülni a Dunán, hogy örökre elmerüljön 
a Feketetengerben. — E szavakkal be is fe­
jezem levelem, melyek bizonyos tekintetben 
az egészségnek foglalat ját képezik s minthogy 
tudom, hogy ön nem fog gyászt ölteni e miatt 
nem tartózkodtam elmondani azokat, felkérve 
önt, hogy ne kétkedjék barátságos érzel 
membeu.

INTÉZETEK S EGYLETEK.
— A Deákpárt vasárnap d. e. 12 óra­

kor értekezletet tartott, melyről a következő­
ket jelenti a „P. C.“ : Az értekezleten minde­
nekelőtt Gorove kereskedelmi miniszter 
kijelenté, mikép a minisztérium megtevé a 
szükséges lépéseket, hogy a Poroszországgal 
kötendő kereskedelmi szerződés a többség 
kivánatának megfelelőleg változtassek meg. 
A miniszter kinyilatkoztató, hogy ő Felsége 
e szerződésnek kívánt javításával, azaz Ma­
gyarországnak, mint szerződő társnak külön 
megnevezésével, tökéletesen egyetért; to 
vábbá hogy a porosz kormány ezen változta 
tásról már értesittetett, és hogy a porosz ka­
binetnek beleegyező válasza kilátásba van 
helyezve. A miniszter ur ezen kinyilatkozatát 
a párt éljenzéssel fogadta.

Ezután Deák szólalt fel és kinyilatkoz­
tató, hogy a most mondott nyilatkozattal álta­
lában meg van elégedve, s csak az veendő 
még tekintetbe, hogy a kérdéses okmánynak 
egy példánya, az t. i. mely a magyar ország­
gyűlés elé terjesztetik, mindenesetre javítva 
leend: azonban még bizonytalan, mi fog azon 
példánynyal történni, mely az osztrák parla­
ment elé terjesztetett. Az azonban még nem 
elegendő, hogy a szerződéseknek csak egyik 
példányában ismertessék el Magyarország 
államisága, hanem e mellett azt kell kiesz 
közölni, hogy a szerződésnek javított példá­
nyát t. i. azt, mely a magyar országgyűlés 
elé fog terjesztetni, ezt notificálják az európai 
hatalmasságoknak, s óhajtandó lenne, hogy a 
minisztérium az e czélra szükséges lépéseket 
megtegye.

A párt helyeslő e nézetet, mindazonáltal, 
a szerződésnek az országgyűlésen való tár­
gyalása ezen aggály által nem fog továbbra 
halasztatni. Tegnap az osztályok már érdem 
leges tárgyalásába bocsátkoztak, és pedig 4 
osztály négy óra után, a többi 5 pedig 5 óra 
után A vitatkozás e felett élénk és heves volt, 
mindazonáltal véghatározat nem hozatott s a 
tárgyalás tovább fog folytattatok

Második tárgya a tegnapi konferencziá- 
nak volt az éjszakkeleti vasúthálózat kiépí­
tése feletti különbség. Tudvalevő dolog, hogy 
a sárosmegyei követek arra törekszenek, 
hogy egy összekötő vasútvonalat hozzanak 
létre Gácsországgal, azaz a .tiszai és a Ká­
roly-Lajos vasútvonallal, Eperjes, Dukla és 
Prsemislen keresztül, ők pedig attól tartanak, 
hogy a nevezett vonalnak a fenforgó terv 
szerinti kiépítése kombinatiójuk ártalmára 
lehet, miután ezáltal az összeköttetés Gács­
országgal a Laborcza völgyén keresztül jöhet 
létre.

Hogy tehát ezt megakadálj ózzák, tegnap 
mintegy 40 képviselő, azon vidékekről, me­
lyek az eperjesi vonal által érdekelve van­
nak, értekezletet tartott, s elhatározták, hogy 
az összes Deákpártnak összehívását fogják 
sürgetni, annak kivánataikat s aggályaikat 
előterjesztendők. Erre az alkalomra Bánó 
József bárom kérdést formulázott a párt és a 
minisztériumhoz, bizonyságot szerzendö ma. 
gának a felöl, ha váljon a párt és a kormány

pártolja-e az eperjesi vonalt, s ha nem köte
lezte v magát a minisztérium már le, egy más 
tervezetnek.

A közlekedési minisztériumnak jelenlevő 
képviselője, Hol Ián államtitkár kinyilat- 
koztatá, hogy az utolsó eset nem áll. A minisz­
térium azonban egyik vonalra sem tehet nyi­
latkozatokat addig, mig az előmunkálatok 
itélethozás végett készen nincsenek. Ha az 
előmunkálatokból az fog kiderülni, hogy az 
eperjesi vonal felel meg a kivánalmaknak, 
és ha a lajthantüli kormány stratégiai vagy 
más egyéb szempontból semmi akadályt sem 
görditend ezen vonalnak tervezése elé, úgy a 
magvar kormány is ezt fogja pártolni.

Ezután azt óhajtók az interpellálok, hogy 
a part e részben mondja ki elvi jóváhagyd 
sát. Deák azonban az e felett folyt vitát azon 
felvilágosítással szakító meg, hogy addig 
ilyen jóváhagyás lehetetlen, mig az előmun­
kálatok készen nincsenek, azonkívül még az 
is nagyon bizonytalan, ha váljon a lajtántuli 
kormány beleegyezését adja-e épen ezen vo 
nalra nézve.

ügy látszik tehát, hogy az éjszak keleti 
vasúthálózat tervét a párt egész terjedelmé­
ben minden kifogás nélkül elfogadja.

E kérdés alkalmul szolgált Deáknak, 
hogy a vasutügy felett általában nyilatkoz­
zék. Ö, mind sok más képviselő — úgymond — 
ez ügyekben azon helyzetben van, hogy g) uk 
ran épen olyasvalamire kell szavaznia, mit 
épen nem ért, ö tehát elhatározta magát, bo0y 
minden ily esetben a szakértők útmutató - 
sát követi, ilyen pedig a kérdéses dolgok­
ban a ház által választott vasúti és pénzügyi 
bizottság, mely érett megfontolás után hozza 
határozatát. Ez oknál fogva tehát ő a vasúti 
kérdésekben ezen bizottság véleményét veszi 
zsinórmértékül.

A pártnak nagyobb része helyesléssel 
fogadta Deák e nyilatkozatát.

— A slatistikai tanács tegnap tartot­
ta ülését az aratási statisztika érdekében. 
Mintegy két órai vita után határozatba 
ment, hogy a megyék felszólittatuak, mu­
tassák ki azon térfogatot, mely ez évben búza, 
rozs, kétszeressel bevetve vau, továbbá a ke­
reskedelmi miniszter által a konzulokhoz 
fordulnak, hogy minden oldalról mielőbb tu­
dósításokat nyerjenek az aratási kilátásokról.

naszkodott, s midőn ezek a lefekvést ajánlot­
ták, élénken ellene szegült, ekkor egyik le 
anya vízzel kínálta meg, mire az anya dühö­
sen rohant leányára, s ezt, ha sikoltására 
hirtelen segély nem érkezik, összemarezon- 
golja. Négyen ragadták meg, s a máskor 
gyönge nő, mind a négynek elég dolgot adott.
Azonnal kórházba szállították, hol mégis 
halt.“

— Dr. Mühlfeld Sándor Jenő a bécsi
reicbsrath legmunkásabb tagja,legerősebb szó 
noka, a német jogtudorok legélesebb egyene k 
hó 24-én éjfélutáni 1 órakor életének 58-ik eve 
ben a túl világra szeoderiilt át. Született Becs 
ben 1810 ben, elvégezvén tanulmányait, a be­
csi egyetemnél philogia tanára lett. A negyve­
nes években iigyvédkedui kezdett s csakha­
mar nagy hírre kapott. 1848 an szülő városa --- 0
képviselőül küldte a frankfurti nemzeti gyű | tiszteletű hazanktiat it 
lésre. 1861 ben a bécsi belváros választó meg j Prépost es pest-jozsetva 
a reichsrátbi képviselők közé. Ott baloldali vezte ki. 
volt s szavai mind képviselőtársai , _ mind 
a minisztérium által mindenkor akként fo­
gadtattak. hogy azonnal a mérleg döntő ser 
penyőjébe helyeztettek. A magán életben tet­
tek és tanács által kész volt segiteui, me­
leg szívvel és nyílt kézzel állott rész­
vétre. Fájdalom, hogy egy megörökösödütt 
s aggályos, sőt nyíltan veszélyes betegsége, 
a tüdőhólyagnak folytonos növése , mely 
a szívnek növését és időről időre erő­
sebb görcseit is maga után vonta, foly­
tonosan akadályoztotta abban, . hogy rit­
ka tehetségeinek és tulajdonainak gaz
dagabb credményezéseit fejthette volna ki. ---- . _ -
Ezen baja már a múlt évi tavasszal any- - végén, szemben a lövöldével Tekintetes (táti 
nyira megtámadta, hogy több napon át elet-! nagyságos is) dr. ó . . . r ur betegeihez saját

ő Felsége Parisba utazván Nancyt is meg­
látogatta, a régi lotharingiai herczegek utód­
ját kitűnő szerkezetű cantátéval fogadták, e 
iió 19 én Királynénk ő Felsége szerencsés 
ülése alkalmából sz. Egor egyházában ünne 
pélyes bálaadó istenitiszteletet rendeztek. 
Latour grófnő ezen ünnepélyre is igen szép 
hangszerelést! misét irt, melyet a legjobb 
naneyi és párisi erők adtak elő. „P. H.“

= Batthyány Fülöp herezeg ő főméit, 
a nagykanizsai főgymnasium megalapitásá 
hoz 4Ö00 frttal járulni kegyeskedett. Után­
zásra méltó e nemes adat.

— Ft. Brunner János budapesti kerü­
leti rendes esperest, betegeskedése folytán 
saját kérelmére ezen tontos hivatalától fel 
mentetvén, — annak helyébe Ű Herczegsége 
Magyarország Prímása rendes esperesé köz 

Sujánsz k y Antal 
pest-józsefvárosi lelkész urat

— A kerepesi utón levő városi fe- 
gyencházban nmlt pénteken formális zendü 
lés támadt. Egyik fegyeuez nem akart dől 
gozni, s körébe pár perez alatt mintegy 200 
fegyencz gyülekezett, kiknek megfékezésére 
a jelenlevő öt városi drabant épen nem volt 
elégséges, úgy hogy azonnal segélyért kellett 
futni. A lázongás vezetőinek elfogatásival 
aztán vége lett mindennek. A lázongók a fegy 
házi igazgatót arczáu jelentékenyen megse 
besiték, mig egyik drabantnak mutató ujját 
harapták le.

— A vadonlia fővárosban. Tegnap 
délben épen 12 óra múltával, a király-uteza
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fogatján teendő látogatásait, kocsisa valamit, 
de épen nem nagyot, véthetett, mert se föl 
nem döntötte, sem lovában, vagy kocsijában 
kárt nem tett, legfeljebb, mint látszott, a? 
irányt, melyben ő nagysága haladni száudé- 
koskodott, hibázhatta cl tévedésből, vagy 
azon okból, hogy a jobbról balról gyorsan el 

lakni, hol újabb kedvet kapott az élethez, haladó omnibusok és egyéb fogatok róbaja 
" " ’ ................ ’ —■~1'~ miatt urának irányszavait nem érthette meg.

halál közt volt. Azóta csak néha-néha engedte 
őt e nyavalya pihenni, s pihenéseinek óráit 
is mindig képviselői hivatásának szentelte, 
ernyedetlonül dolgozván a büntető törvények 
kimunkálásával foglalkozó bizottság teendői 
ben, melynek tagja volt. Néhány nappal ha­
lála előtt, f. hó 16-án Hietzingbe ment ki

ÚJDONSÁGOK.
Pest, május 26.

- Királyné ő Felsége jun. 9-dikig fog 
Budán időzni, mely napon visszatér Bécsbe.

— Károly Lajos és Lajos Victor 
kir. föherczegeket e héten Királynő ő Felsé­

gének látogatására várják.
I — A király ő Felsége Szen czy Fe­
re n c z, szombathelyi és B o n n a z 9 á n d o r 

; Csanádi püspök ö méltóságaikat díjmentesen 
! a v. b. t. tanácsosi méltósággal díszítette fel.

— Királynénk ő Felsége kegyelmesen 
megengedte, hogy a mólt. gr. Szapáry Jo- 
zsefnő által szervezett paulai sz. Vincze szer 
zetbeli néuikék vezérlete alá kelyzendő gyön­
gyösi leánynövelde, az újszülött Mária fhgnő 
nevét viselhesse, az alaptőkéhez egyszers­
mind 1000 frtnyi királyi ajándékkal járult.

— Holtán államtitkár és Nyíri osz­
tálytanácsos a közlekedési minisztérium­
ban, jövő héten Bécsbe utaznak, hogy meg­

egyezzenek az osztrák minisztériummal a 
I mindkét ország területét érintő közlekedési 
eszközökre nézve. A Dunagőzliajózási tár 
sulat nem fog az egyezkedés körébe vonatni 
s ügyei felett külön szerződésben fognak ha­
tározni.

— Gráczban f. hó 23 áll este az úgy 
nevezett Weiuzierlbrüke nevű hídnál egy 
talp, melyen kilenc/ ember volt, törött szét, 
csak egy embert lehete csolnak által a ki- 
lecczből megmenteni, a többi mind a hullá­
mok közt halt el.

— Prímás ő herczegségének egyiránt 
szép és igen épületes régi szokása, valahány 
szór gazdaságait megtekinti, annak cselédsé­
gét vigasztaló szavaival és kegyes_ ajándé­
kokkal megörvendeztetni; igy történt múlt 
napokban, hogy az egyik major béresei kő t 
120, a másik major cselédsége közt pedig 150 
forintot kegyeskedett kiosztani. Ily nemes 
részvét a szegényeket sorsukkal kibékíteni és 
lelkiismeretes szolgálatra hangolni bizonnyal 
legalkalmasb. „Észt. Köz!.“

— A vasúti és hajózási közlekedé­
sek fölött Pesten egy magyar királyi leg­
főbb felügyelőség fog fölállitatni, mely a ma­
gyar közlekedési minisztériumnak ugyan ki 
egészítő részét képezendi, de még is önálló 
hatáskörrel birand. E legfőbb felügyelőség 
föladatai közzé fog tartozni a vasúti és hajó 
zási közlekedések biztonsága, rendje és sza 
bályszerüsége, valamint czélszerüsége, és a 
fölött is őrködni, hogy ezen vállalatoknak a 
közönséget, hatóságokat s minden egyéb más 
vállalatokat is érintő vonatkozásai okszeril- 
leg kezeltessenek, szóval mind azt szem előtt 
tartani, mi akár közvetve, akár közvetlenül 
hatást gyakorolhat eme közlekedési köze­
gekre. Fog pedig állani egy legfőbb, egy 
fő és több al felügyelőkből és több bizto­
sokból.

— A budai katonai uszodát, melyet, 
mint tudjuk, az ár Ercsényig sodort, f. hó 
28 án fogják Adonyban elárverezni.

— „Kolozs. Közi.“-tői a következő so­
rokat vesszük: „Szomorú eset történt e hét 
elején városunkban. A hidelvén egy nőt ha­
rapott meg még tavaly egy dühös eb, s e nőn 
ez irtózatos betegség e hét elején kiütött. A 
szerencsétlen, mint halljuk, eleitől végig tit 
kolta a valódi bajt, s a gyógyszertárból is 
esés következtébeni ütés ellen hordotta az or­
vosságot. A seb látszólag be is gyógyult, de a 
méreg s vele a halál benn maradt a testben. 
A múlt hétfőn két leánya előtt főfájásról pá­

dé a baj annyira utolérte ott, hogy miután ___ „ ,
orvosai is lemondtak minden reményről s 23- A jeles orvos ur, mint afele igen müveit, tu­
kán éji 12 órakor, midőn egy nagy szivgörcs dományos, okos és humánus férfiú dühős ti 
megtámadtatása után elszenderedett, távoz | grisként ugrott a kocsis nyakára hátulról 
tak volna tőle, 1 órakor fia, ki folyton ágyú- ■ bátra csigázta nyakát úgy, hogy azt majd 
nál virrasztóit, vette észre, hogy atyja bal ; nem derekával együtt kitörte, s amint a meg 
va van. Halála előtti óráiban ezeket izente j lepetett kocsist egészen a hatulsó ülés elébe 
Giskra miniszternek: „Üdvözölje ön nevem ; lc nyomta volna hátraszegzett fejénél fogva 
ben a minisztert s mondja meg neki, hogy j annak mellét, nyakát, nyeldeklöjét és ar- 
emlékezzék mindig azokra, melyekről vele1 Czát, fejét minden válogatás és elővigyá 
a népek Ugye és boldogsága fölött együtt be-; zat nélkül, amint magyarul szokták mon 
szélgetttink. Én tudom, hogy azokat feledni j dani, agybaföbe verte káromkodások közt 
soha sem fogja, s ha fenn nem lesznek is min-1 ökleivel, mig végre az utczán egybefutott nép 
dig hálásak iránta, vigasztalja magát azzal, j rivalgott reá, és fenyegette erélyes megtáma 
hogy a nép örök emlékében fog élni.“ 1 (lássál, ha azonnal ki nem bocsátja vad kör

Mühlfeld hideg maradványai Hietzing ' lliei és karjai közöl a szegény cselédet, mire 
bői be a városba saját irodájába szállíttattak,; eleresztette és letaszította a kocsiról kocsisak 
honnan épen ma temettetnek el a währingi: kiült a bakra és maga hajtott tovább nemes 
temetőbeli családi sírboltban. Béke poraira.■ diadalának magasztos büszkeségében. Mi is 

—-A közi. minisztérium kebelében j tovább hajtottunk, nem tudlak, mi sorsban ma 
egy topographiai osztály fog szerveztetni ter , radt a szerencsés orvosi operatión keresztül 
vek, rajzok és térképek készítésére, melyek j esett paticns, a receptet és tiehandluugot lát 
ezideig a bécsi geographiai intézet által dől-: tűk, hanem, hogy mikép balt meg az orvosi 
goztattak volt ki, mely azonban a közös bad j segítség mellett, vagy mikép gyógyult meg a 
ügyminiszteriumnak lévén alárendelve, főleg jó orvos segítsége nélkül, nem tudjuk. Csak 
a hadászati szempontot tartotta szem előtt.j annyit mondhatunk, hogy Patkó Sándor, Bu 
Jövő hó elején e tárgyban egy beuuéte bi- j gár Imre és Kócz Józsi kezei közt sokkal 
zottmány fog összeülni, melyben a honvédéi- szebb bánásmódban részesültek 
mi, cultus, pénzügy cs kereskedési minis*- . Éljen az orvos ur,
tóriumok a slatistikai osztály, az akadémia 
és a geológiai társaság képviselői veendnek 
részt, hogy az elveket, melyek szerint az ősz 
tály szervezendő lesz, valamint annak viszo­
nyát a bécsi geogr. intézethez megállapítsák. 
Tóth Ágoston főmérnök már ősz óta külföl­
dön utazott, hogy a külföldi topogr. inteze 
teltet tanulmányozza.

— Egerből Írják, hogy ott e napokban 
két afrikai áldozár járt, kik az algíri éhka- 
lállal küzdők és az arab árvaház számára 
könyöradományokat gyűjtenek. Érsek ő nagy- 
méliósága 100 ftot, a főkáptalan egyes tag­
jai, a lyceumi tanári kar, a csiszterczi rend 
stb. szintén jelentékenyebb összegeket ada­
koztak az emberbarát! czélra.

A budai alagút társulat már befe­
jezte egy a pesti lánczhidtévtöl a lánczhidon j 
s alaguton s a Krisztinavároson át a L.isz- 
lowszky villáig létesítendő lóvonatu vaspálya 
előmunkálatait, s legközelebb engedélyezte 
léséért fog folyamodni.

— A jövő héten Triestbe kéjvonat 
indul. A kejrándulás tervezete magában fog­
lalja az adelsbergi barlang megtekinté­
sét is.

— Egy borzasztó eseményt kell t. 
olvasóinkkal közölnünk : — A két oroszlány­
hoz czimzett vendéglő 19 dik sz. szobája la 
kosát Schrnin György nevezetű aradi szüle­
tésű zongora mestert f. hó 24-én cstve 6 és 7 
óra közt az üllői vám sorompón túl a városi 
legelőn 5 mészáros kutya vette körül s a 45 
éves erős embert minden önvédelme daczára 
úgy össze marczongolták a dühös állatok, 
hogy a rólcus kórházba vitetve ápolás végett 
ott minden orvosi segély daczára még az nap 
éjjel 11 órakor meg is halt. A kutyák egy 
mészáros tanyájára valók, s a városi kerülő 
hallván a segítségért kiabálót, fájdalom már 
későre érkezett, ekkor is alig bírta szétverni 
a kutyákat. —Tegnap előtt este 11 órakor 
a szervitatéren Sziklai féle házban levő 
korcsmában Bechelsheimi Becltol Adolf volt 
csász. kir. kapitány agyonlőtte magát. Előbb 
vacsoráit, igen szomorúnak látszott, s bal kö­
nyökére támaszkodván aludni láttszott, egy­
szerre csak a pisztoly eldurrant s a kapitány 
halva rogyott össze. Beehel 20 évig szolgált, 
a nyugat utazás helyett magát két évi fizetés 
sei elégiltcte ki. A megholtnál egy árva kraj 
ezárt találták.

— Budaváros szépítése ügyében Ház­
mán főpolgármester s líeitter és Goldinger 
osztálytanácsosok Írásbeli programmot nyúj­
tottak be az illető bizottmánynak, Httnnfalvy 
János bizottmányi tag pedig az utolsó ülésben 
előszóval mondta el a magáét. Többek közt 
Házmán egy uj városrészt tervez a Gellért­
hegy déli részén Promontor felé s az erre vo­
natkozó alaprajzokat is bemutatta.

— Versetzen tegnap tartott majális al­
kalmával nagy felhőszakadás lepte meg a 
mulatókat, nyolez személy fűlt vízbe, köztük 
a szép Álba kisasszony.

— Több naneyi m gas álásu hölgy, 
kik múlt évben October 9-én, midőn Királyunk

az illetők, 
nagy dicsőséget szerzett a

fővárosnak és a bonuratiori, de különösen az 
orvosi karnak. Hisszük hogy az apró vagy is 
inkább igen is öreg pénzzel kifizetett kocsis 
jövőre szívesebben lenne fiakkerló, mint az 
orvos urnák cselédje, mivel ugyan a tekinte 
tes uv nem sokat törődik, mert mint említve 
volt többektől, egy hónapban nem egy, de 
három négy kocsist is kap.

— Szűk Róza közkedvességü gordon 
kamüvésznőnk esküvője Dr. Matlekovics 
Sándor egyetemi magántanárral szombaton 
fél 11-kor ment végbe a belvárosi plébánia 
templomban. Az ünnepélyes szertartásnál, 
mely' igen számos és díszes közönség részvéte 
mellett, ment végbe, vőfély gyanánt Degenfeld 
Gusztáv gróf, násznagyokul pedig b. Lu- 
zsénszky Pál és Pekári urak szerepeltek. 
Szivünkből kívánunk áldást e szép frigyre.

— Pakli Albert síremlék«1 ügyében az 
intézkedő bizottság közelebb értekezletet tar 
tolt. elhatározta, hogy az igen jól sikerült 
művészi becsit szobrot nem a temetőben ál 
Htja fel, hol az emberi kegyelet mai világ 
ban még nem volna elégíé biztos őre, hanem 
a múzeumban, a sírbolt fölibe pedig más em­
léket állít, mely időnek és emberi bánfaiam 
zásnak jobban ellen tud állni, mint emez, — 
Izsó szobrát a képzőművészek csarnokában 
is kiállítják egy időre.

— Borzasztó szerencsétlenség 
Írja az Unió“ — történt a napokban a Me 
zösog Szopor falujában. Nehány héttel azelőtt 
— mint értesülünk — nevezett helységben 
eery mlvelt osztályhoz tartozó család este ké 
sőn együtt ült lakában; egyszerre csak szó 
katlan düngetést hallanak az egyik ajtón; 
azon hiedelemben, hogy rablók jelentek meg 
a családfő, ki mint adógyüjtő, épen akkor te­
temes pénzkészletet tartott őrizet alatt,a pénzt 
hirtelen összeszedve s magához véve a ház 
másik felől levő ki járatán azonnal elmenekül 
A visszamaradt nő a folyton tartott dönge- 
tésre az ajtóhoz megy s szerencsétlenségére 
kinyitja; e pillanatban egy veszett farkas 
u.rott be az aj'ón egyenesen rá s marezon- 
golni kezdette, erre a uö fia s a kiáltozásra 
clősictett segítség a nőt a vadállat körmei - 
fogi közül kiszabadította s a farkast agyon 
verte. A nőt orvosi ápolás alá vették, de nem 
sokára minden igyekezet daczára a vesztett- 
ség jelei kezdettek mutatkozni rajta s elvégre 
is iszonvu kínainak a halál vetett véget.

VEGYES.
— Azon két hóhér életéhez , kiknek 

egyike. Strasser Mátyás, a napokban 
akasztotta föl magát, szomorú adatokat szol­
gáltat a „Lloyd.“ E szerint llaynau tábornok,
midőn 1849 ben Magyarországba bejött, ma­
gával hozta halálos Ítéleteinek készséges vég­
rehajtóit, Pott Ferencz hóhérmestert és annak 
szolgáját Strasser Mátyást is. Miután Pott es 
Strasser Aradon végre hajtották a 13 mart)r 
kivégzését, Pottot legmagasabb megelcgedcse

Jpléttl kinevezte Ha v] 
akasztás körülitee:
/erény sz°'cajal ' 

Pesten bőségen ara 
picsák l8o8-bau mmi csíny következj
Íny folyta- ho
országot „megusz tt.
Strasser az akkori ;
«•ebbog>; roJto
„íek bázaba, hova a 
ívek bosszú során 
hasonló ellátásért 
Strasser Mátyás, mii 
Gra önmagán hajt-/ 
1 mit sajaUezulc,
pottot meg I861-be|
miatt hivatalából.

_Vigasztalói
inegszáuiitás után 
Xiszavasuti Igazgatd 
államköltácgen épní 
számított, csak
nck cs ig> a I 
4 769.197 ft összeg ni
kevesebbet, \ag\ -I 
hozott ki az lgazg.itl 
nőkének Schimkc I 
niszterium köszönheti

_Garibaldi I
to'.'május 18 ki szám] 
nok válaszolt azon 
iioban gyűltek öss:.- 
jUS 5 ke évforduloji 
Caprera, május 111 
Május o-ére vonatkl 
tam a nyomor esf 
Úgy’ van ! — Tud na 
haltak meg mind, - 
bogy7 ezt a papok. 
Egy uj május • > kéj 

— Nyilvános 
Kulifai Albert es u 
sek voltak az á;u 
egyletek részére 
kötetet a hamburgi 
ni. Fogadják mindl 
mányukkal e gyi-1 j 
tén a fentebbi t. . 
szünetünket, annyit! 
vetették meg a!a| 
egylet könyvtárai] 
képezni a fiaiaUá 
szintén fogadj i kői 
szállít" Bt is, ki s/J 
kálatokat az egylJ 
lesen végezni. Haj 
magyar egylet nej 
elnök.

- A „Néptal 
dányhan küld.tilJ 
dány magyar, 2161 
1208 p. szláv, 47u| 
példány liorvá ny

— C'sokoiiii 
reczenbeu emeld 
már elküldték a il 
débe. Nevezett öl 
legszebb bronzból 
Ígéri elkészíteni: I 
szunk által készil 
is kinyilatkoztat il 
vészt árul el és n| 
készítheti cl“ Aj 
szükséges költség 
szólítja Debreczenl 
zásra. Adakozni k| 
szerkesztőségein.1 
máuyaikat.

— Érdeke 
N. Fr. Pr. napi 
számában olvassál 
lékii Bachsysteni 
eredeti okmányát! 
ban Krem she n el 
irattár szigoiuhíil 
el adatván, napfél 
kori tartományi J 
11-ről 59. G. P
rületi kapitány h| 
Kremsbe irt kin

„Tisztelt ural 
forradalmi tenvkj 
tése végett, tudi 
veit és számát, k| 
Utolsó évben ebi 
maliban kisebb J 
sültek, vagy tán] 
zői. Fölhívom 
nekem mind 
siessen, kik az j 
kai vétségek mis 
megleltek bünteti 
gyanús politikai f 
hatóságok fig :l 
pedig ebben néni 
névsora keresteti 
vánt czélnak a jl 
a ! érdéses szemf 
jellemük, minő 
bizonyos időbeli! 
viszonyaik. m.ii\| 
nus viselkedő:- 
különös figyelő:il 
kiállításánál M| 
teljesítését ajáu 
állithatás keit 
küldenek, egyutl 
gorubb kötelc'-j 
ezen hivatalos 
titokban tartsa, 
temet. Emminge| 

Ezen biv 
krernsi köziga/il 
nagy számú luki 
módon leírva s 
tartalmú kisérő 

„Igen tj 
A f. évi api 

küldött megbagj 
alázatos tisztele 
bau mindazon el 
doni, kik az ut I 
részt vettek. Élj 
nek nehézségéi- 
ketni ngd, ha td 
nyoznak köriiltl 
bizalmas felügvl 
előterjesztett crl 
nem saj it tapatl 
tosabb s elövis



|cvt is meg­
szegek utód­
fogadták, e 

le szerencsés 
Izábau ünne 
] rendeztek.
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eléül kinevezte Haynau pesti hóhérrá, ki az 
akasztás körüli teendőknél fölöttébb i.gyes és 
szerény szolgáját Strassen is magával vitte. 
Pesten bőséges aratás várakozott rájuk, és 
Pott csak 1858-ban kergette el magától va 
lami csíny következtében szolgáját. Azou kö­
rülmény folytán, hogy ő is segítette Magyar- 
országot „megtisztítani“, annyira megnyerte 
Strasser az akkori polgármester, Courád ke­
gyét, hogy rögtön besegítette a pesti szegé­
nyek házába, hova a szerencsétlenül elaggott, 
évek hossza során át adózó pesti polgárok 
hasonló ellátásért hasztalan folyamodtak 
Strasser Mátyás, mint olvasóink tudják, utol­
jára önmagán hajtotta végre azt a büntetést, 
a mit sajátkezüleg 75 emberen gyakorolt, 
l’ottot még 1861-ben elcsapták részegessége 
miatt hivatalából.

— Vigasztaló vasúti hírek. Szigorúbb 
megszámitás után azon kiadások, melyeket a 
Tiszavasuti Igazgatóság az Arad-Károlyvári 
államköltségen építendő pályának kiépítésére 
számított, csak 2.794,089 ft 37 kr tesz­
nek és igy a tervezeti helybenhagyott 
4 769.197 ft összegnél, 1.975,107 ft 63 krral 
kevesebbet, vagy is ennyi meggazdálkodást 
hozott ki az Igazgatóság, melyneu is, és fő­
nökének Schimkc urnák, a közlekedési mi­
nisztérium köszönetét szavazott.

— Garibaldi és barátai. A„ Movimen- 
to,;május 18-ki számában áll: „Garibaldi tábor­
nok válaszolt azon ezer válaszára, kik Mila­
nóban gyűltek össze, megünnepelendők a má 
jus 5 ke évfordulóját. A válasz igy hangzik: 
Caprera, május 11. 1868. Kedves barátaim ! 
Május 5-ére vonatkozó vigaszotokat megkap 
tani a nyomor es megaláztatás napjaiban. 
Úgy van ! - Tudom, hogy a bátrak még nem 
haltak meg mind, s reményiem veletek együtt 
hogy ezt a papok, üzérek és árUiók tudják. 
Egy uj május 5 kéig ! Garibaldi.

— Nyilvános köszönet. Liptay Pál,: 
Kulifai Albert és Ossegovits Imre urak szive í 
sek voltak az általuk a külföldi magyar 
egyletek részére gyűjtött könyvekből 1001 
kötetet a hamburgi magyar egyletnek kiilde- j 
ni. Fogadják mindazon adakozók, kik adó -: 
mauynkkai e gyűjtéshez járultak, úgy szin­
tén a fentebbi t. gyűjtő urak legőszintébb kö- 
szönetunket,annyival inkább, mivel e kön . vek 
vetették meg alapját a hamburgi magyar 
egylet könyvtárának cs gyupontját fogják 
képezni a fiatalság összejöveteleinek. Ügy 
szintén fogadja köszönetül)két Macher Ernő 
szállító nr is, ki szives volt a szállítási mun­
kálatokat az egylet iránti tekintetből díjme- 
tesen végezni. Hamburg, máj 20. A hamburgi 
magyar egylet nevében — D é c s e y Mór 
elnök.

A „Néptanítók Lapja“ 14,989 pél­
dányban küldetik szét; és pedig 8400 pél­
dány magyar, 2162 p, német. 2337 p. román, 
1208 p. s/.láv, 476 p. ruthen. 328 p szerb, SS 
példány horvát nyelven.

—■ Csokonai Vitéz .Mihálynak Deb- 
reczenbeu emelendő emlékszobor-mintáját 
már elküldték a müncheni királyi érezöntő- 
débe. Nevezett öntöde igazgatója a szobrot 
legszebb bronzból jövő év márczius 24-re 
ígéri elkészíteni; Izsó Miklós jeles szobrá­
szunk által készített mintáról pedig újólag 
is kinyilatkoztatja: bogy a mű kitűnő mű­
vészt árul el és nagyon örül, hogy e müvet ő 
készítheti el.“ A szobor bizottmány, bogy a 
szükséges költséget kiteremtse, ismételve, fel 
szólítja Debreczen város közönségét adako­
zásra. Adakozni kívánók az „Alföldi Hírlap“ 
szerkesztőségéhez is elküldhetik ebbeli ado­
mányaikat.

— Érdekei régiség fölfedezése. A
N- Fr. Pr. napi lapjának május 24-ről 1341. 
számában olvassuk, hogy a boldogtalan em­
lékű Bachsystem kémiutézkedéseinek egy 
eredeti okmányát fedezték föl jelen napjaink­
ban Kremsben egy boltosnál, kinek a régi 
irattár szigorúbb vizsgálat és átnézet nélkül 
el adatván, napfényre kerül Emminger idő 
kori tartományi helytartónak 1852. April 
11-ről 59. G. P. alatt az ugyan időkori ke­
rületi kapitányhoz, Buinhauer Vilmoshoz 
kremsbe irt következő hivatalos levele:

„Tisztelt uram! A belügyminiszter ar a 
forradalmi ténykedések pontosabb megitélhe- 
tésc végett, tudni kívánja mind azoknak no 
veit és számát, kik a császári államokban az 
utolsó évben előfordult forradalmi mozgal­
makban kisebb vagy nagy obb részben része­
sültek, vagy tán azoknak még most is ténye­
zői. Fölhívom azért tisztelt uraságodat, hogy 
nekem mind azoknak neveit fülterjeszteni 
siessen, kik az utolsó évben elkövetett politi­
kai vétségek miatt vonattak felelősségre, vagy 
meglettek büntetve, valamint azokól: is, kik 
gyanús politikai viseletűk miatt máig is a 
hatóságok figyelmét vonják magukra. Mivel 
pedig ebben nem annyira az illetőknek puszta 
névsora kerestetik, mint inkább, hogy' a kí­
vánt czélnak a jegyzék megfeleljen, az, hogy 
a érdéses személyeknek minő a nemzetiségi 
jellemük, minők voltak az előbbi, különösen a 
bizonyos időbeli politikai egybeköttetéslik cs 
viszonyaik, mily fokozatú az ő politikai gya­
nús viselkedésűit s. a. t. tehát, mindezekre 
különös figyelemmel tessék lenni a névjegyzék 
kiállításánál. Miután önnek ezek leggyorsabb 
teljesítését ajánlanám, s az egyforma össze 
állithatás kedvéért mintanyomtatványt is 
küldenek, egyúttal mulaszthatlan és legszi 
gornbb kötelességévé teszem önnek, hogy 
ezen hivatalos titkot a szó szigora értelmében 
titokban tartsa. Fogadja ön különös tisztele 
temet. Emminger m. p.“

Ezen hivatalos fölhívásnak folytán a 
kremsi közigazgatási kerületnek csak ugyan 
nagy számú lakosai lettek valóban undorító 
módon leírva s a helytartónak a következő 
tartalmú kisérő hivatalos irattal fölküldve :

„Igen tisztelt Nagyságod!
A f. évi april 21-ről 59. szám alatt le 

küldött meghagyás folytán van szerencsém 
alázatos tisztelettel az idccsatolt kimutatás­
ban mindazon egyének névjegyzékét bekül­
deni, kik az utolsó évi forradalmi tettekben 
r»zt vettek. Ebbéli föladatom tcljesir.hetésé 
nek nehézségéről azonnal meg fog győződ­
hetni ngd, ha tekintetbe veszi, miszerent hiá­
nyoznak körüliem az e ezélra megkivántató 
bizalmas felügyelői közegek, — hogy az itj 
előterjesztett értesítéseket és észleleteket én 
nem saj it tapasztalataimból, hanem a legóva­
tosabb s elővigyázóbb utánkutatásokból me­

rítettem, s hogy végre ezen eljárásomban lé- 
lekismeretesen és kímélettel is kellett telje 
sitenem a teendőket 8 midőn az ide tett 
jegyzékben elősorolt egyéneket mindenkorra 
gyanúsaknak nyilaik > ■ r imám, vigasztaló ag 
nyugtathatom meg egyúttal rigódat az iráni, 
hog 1 kerületemben semmi forradalmi pírt 
nem létezik. Az egyes rósz érzelmit eg/ének­
nek pártot alakítaniuk csak úgy sikerülhet­
ne. !n nem volnának elegendő felügyelet 
alatt. En e tekintetben! tisztemnek fáradhat 
lan erélylyel törekszem eleget tenni, csak az 
sajnos, hogy elszigetelt helyzetemben nem bi 
rok elegendő megbízható közegekkel Leg­
alázatosabb szolgája Beinhauer m. p.“

Ezen iratok eredetije, úgy a följelentett 
egyén ;k névsora egy itteni (Kremsi) polgár­
nál vannak, s a közlő kezeskedik azok való­
diságáról.

—■ C. T. James ha ós kapitány tréfá­
ból megígérte egy barátjának, hogy abyssi- 
niábai utazásából egy fürtöt hoz Tódor király 
hajazatából, mit teljesített is és azt állítja, 
hogy saját maga vágta le a hajfürtöt s igy 
jót áll, hogy az valódi s Plymouthban An­
golhonban számtalan nézői vannak e fürt­
nek. Az abyssiuiai hadjárat „Newyork He 
raid lapjának levelezője,ki már igen sok kü­
lönösséget hirdetett, azt távirta e lapnak,hogy 
Gobazye a hadseregnek tigrei útjában tett 
rend ivilii szolgálataiért abyssiniában király­
ivá koronáztatott volna meg és igy Abyssinia- 
nak uj dynastiája keletkezett volna.

HIVATALOS.
A fftldmÍvelés, ipar- és kereskedelem 

ügyi magyar királyi miniszter a központi és 
megyei gazdasági egyesületekhez a követ­
kező körlevelet intézte:

Mióta ő Felsége által az ország közgaz­
dasági érdekeinek vezetésével megbizatva 
lettem, hivatalos gondjaim egyik legkiválóbb 
tárgya a gazdasági egyletek. Ezekben tekin­
tem én az ország még igen sokáig legfonto­
sabb anyagi érdekeinek képviselőit, előmoz­
dítóit. Ezekben lelem föl nemes jelenségeit 
az önzésteleu hazafiságnak, mely áldoz és 
fárad, nem csüggedve a miatt, hogy működé­
sének sikere lassúbb és szerényebb, nem 
várva az egyéni haszonnak azon mértékét, 
melyet a magánszorgalom más téreken arat­
hat, s megelégedve azon öntudattal, hogy e 
térem áldozatoknak jótéteményei az egész 
földmivelési osztályra kiáradnak.

Az volt mindig óhajtásom, hogy a gaz­
dasági egyleteknek e nemes és hazafias irá­
nya továbbra is fennmaradjon, sőt terjedjen 
és erősödjék; s egy pillanatig sem kétkedtem, 
hogy mihelyt az ország élete jobbra fordul, 
s politikai intézményeinek szervezete keresz­
tülvitetett, a gazdasági egyletek tevékeny­
ségi szelleme is ép úgy lendületet nyerend, 
mint nyertek a nemzet anyagi életének többi 
ágai s minőt fel kell tennünk épen ez egyle­
teket alkotó osztályról, melynek tagjaiban a 
haza a jó es balsors között, erélyes és liü fiait 
ismeri.

Azon jótékony működés, mely a gazda­
sági, egyletek feladatául jutott, folytonos, 
szakadatlan és összevágó Kell hogy legyen, s 
magában hordja a haladás és fejlődés elemeit, 
mindenesetre pedig hogy megóva legyen a 
lankadás vagy méginkább a visszaeséstől; 
a kormánynak pedig, melynek törvényes fel­
adata a földmivelési életágnak minden szük­
ségleteit s kívánalmait teljesen és valódi- 
lag ismerje, kell hogy a földművelésre ki­
ható mind törvényhozási, mi ad végrehaj­
tási intézkedésekben kellőkép tájékozva le­
gyen.

E kettős czél lebegett tehát előttem, mi­
dőn elhatároztam magamat, hogy a gazda­
sági egyleteket oly közös tanácskozmányra 
hívjam meg, melyben az e czélok elérésére 
szolgáló intézkedések és eszközök felett, a 
nemzet földmivelési érdekeinek képviselői az 
ország felelős kormányával értekezzenek, az 
c körbe vágó kérdéseket előkészítsék, javas­
latokat tehessenek, s illetékességük terén vé­
gezhessenek.

Elhatároztam e tanácskozmáuy összehí­
vását azért is, mert a gazdasági egyletek 
kebeléből örvendetes értesüléseim vannak, 
hogy e meghívás rokonszenvvel fog fogad­
tatni, s az egyletek nem késenduek képvise­
lőik által azokban részt venni és közremü 
ködni; s mert azon hitben vagyok, hogy ez 
összejövetel előmozditandja azon tevékeny­
ségi buzgalmat, melyet a gazdasági egyle­
teknek tulajdonitok.

Ez országos tanácskozmáuy határnapjául 
ide Pestre, folyó évi jun. 14 ik napja reggeli 
10 óráját, s tanácskozási helyül az országos 
köztelek helyiségét tűzöm ki.

Felhívom a tisztelt gazdasági egyletet, 
hogy e tanácskozmányra két, legfeljebb há­
rom képviselőt küldjön fel.

Valamint az országnak, úgy a földmive 
lesi minisztériumnak nagy szolgálat leend 
téve az által, ha az egyes gazdasági egyletek 
megalakulásuk óta máig ter jedő működésük­
ről, e tanácskozmánybau szóval vagy Írás 
ban, rövid jelentést teendőnek.

8 miután e tanácskozmány pvogramm- 
jába a gazdasági egyletek egyes indítványait 
felvenni elhatároztam, ez indítványokra néz­
ve kérem, hogy ha a tisztelt gazdasági egy­
let ilyes indítványokat előterjeszteni jónak 
látná, azokat minisztériumom földmivelési 
osztályába jun. 10-ig bezárólag beküldeni 
szíveskedjék, hogy a tauácskozmányi tárgyak 
sorozatába felvétessenek, s ez a jelentkező 
küldötteknek a tanácskozmányt megelőzőleg 
kiosztatkassék.

Ezek után a tisztelt gazdasági egyletek 
buzgóságától, a mindnyájunkat lelkesítő hon­
szeretettől az összejövetelnek kielégítő sike­
rét remélve, hazafi tisztelettel vagyok.

Pesten, máj. 19-én.
GOROVE ISTVÁN.

KÜLFÖLD.
Francziaország. A franczia császári 

pár tervezett berlini útjának hírét ismét szél­
nek eresztették. Mint mondják a porosz király 
tavaly Parisban létekor felkérte a császári

párt a látogatás viszonzására, s a meghívás 
el is fogadtatott, minek következtében annak 
ez évben meg kellene történnie. A berlini 
franczia követ azonban utasítást kapott az 
iránt, hogy előbb is.n.irje ki a helyzetet. A 
legújabb tudósításokból azonban az tűnik ki, 
hogy BeuedL-tti, ki ez idő szerint berlini 
franczia követ, nagy mértékben ellenezte ezen 
látogatást, mivel attól tartott, miszerint Ber­
lin lakossága nem nagyon szívélyesen foga 
daudja a franczia uralkodót. Alaposan vagy 
alaptalanul, arról ne u szólunk, de tény az, 
hogy azzal vádolják a franczia kormányt a 
berliniek, miszerint az a német egység ellen 
működik minek következtében a berlini út 
tervével állítólag teljesen felhagytak.

Tegnapi közleményünket, mely Frauczia- 
ország helyzetét kellő világításba helyezte s 
a császár állását kevés szóval jelezte, ma né­
hány sorral kiegészíthetjük. Tíz évvel ezelőtt, 
midőn egyszer Napoleon herczeg a szabad re­
formok szükségét akarta magyarázgatni nagy­
bátyjának, azt felelte neki a császár, misze­
rint ő igen jól tudja, hogy mihelyt ez a nem 
zet egyszer komolyan fogja akarni a szabad­
ságot, nem fog lehetni azt tőle megtagadni, 
de mig 5 saját kényekedve szerint intézked­
hetik , kényekedve szerint fog intézkedni, 
mert ez kényelmesebb és igy sok oly rendsza­
bály léphet életbe, mely az ország javára szol­
gál, mig amúgy a túlságos befolyásra ver­
gődött kamara ellenzésén hajótörést szen­
vedne.

Ezóta sok történt, a mi azt mutatja, hogy 
az ország torkig van a felette való gyámko­
dással s élénk vágyat érez egy szabadelvű 

: kormánynyal bírni s mégis a császárnak igen 
nehezére esik e változásba bele nyugodni, a 
mi az által magyarázható meg, hogy ezen 
autakrata, mint általában az autokraták mind, 
csak akkor hisz a nemzet nagykorúságában, 
midőn a nemzet föltámad s erőszakos kitörés­
sel jelenti ki a fennálló viszonyokat tartbat- 
lanoknak — vagyis későn. A császár megöre­
gedett. Kényelmessé vált s nagy öumegtaga­
dásába kerül a megszokott útról letérnie, an­
nál is inkább, mivel sok befolyásos ember 
van körülötte, a ki magas állását féltvén, a 
szabadelvű irányba térés; az ország sorsát 
veszélyeztetőnek tünteti fel előtte. Az épen az 
imént befejezett közdazdasági tárgyalások al­
kalmával is kiderült, mily kevéssé van a kor 
mány tisztában azzal, hogy a jelenkori bel­
ügyi politika, mily végtelenül káros, s hogy 
azzal fel kell hagyni. De a közvélemény már 
rég felismerte, hogy a békés belfejlődésnek 
egyetlen szilárd kezese a békés külpolitika.

Angolország. Az a'sóház f. hó 18-án 
tartott ülésében a kormány két érzékeny ve 
reséget szenvedett. Ezen ülés főthemája a 
skót reformbill feletti vita volt. A kormány a 
skót parlamenti tagok számát az által akarta 
szaporítani, hogy az alsóbáz tagjainak lét­
számát átalánosan föl akarta emelni. Ez 
azonban aggályokat keltett és Baxter szabad­
elvű képviselő indítványt tett, hogy a tagok 
létszámának ily absolut szaporítása helyett 
10 kisebb angol helység külön képviselővé 
lasztási joga, melyek 5000 lakosságnál ke­
vesebbet számolnak, Skótországnak enged­
tessék át. Ez ellenében Knightly conservativ 
tag azon módosít vány; tette, hogy azon angol 
községek, melyek 12 ezer lakosnál keveseb­
bet számolnak, és két képviselőt küldenek a 
parlamentbe egyet egyet Skótországnak en­
gedjenek át. Ezen két indítvány felett hosz- 
szabb vita fejlődött ki. Baxter indítványa 
mellett Gladstone vezérlete elatt az ellenzék 
küzdött. Knightly modositványát pedig a kor­
mánypárt tette magáévá, midőn Disraeli ki­
jelentette, hogy a két baj közül ezt a kisebb 
nek tekinti. Az erre következett szavazatnál 
a módositvány 217 szavazattal 196 ellenében 
el vettetett, és igy a kormány 21 szavazatnyi 
többséggel veretett meg,

Disraeli megjegyzés íiélklil belényugo- 
dott a határozatba, Baxter indítványa hallga­
tólag elfogadtatott és a bizottsági ülés vette 
kezdetét. Azonban a bili harmadik záradéké 
nál a kormány már uj és annyiban érzékeny 
vereséget szenvedett, hogy ez által az egész 
reformbill elve mintegy halomra döntetett. 
Bouverie t. i. indítványozta, hogy a személyi 
adó fizetése ne legyen szükségképi föltétele a 
választási jognak. Ezen előfeltétel pedig mint 
lényeges rész bevétetett az angol rcformbill- 
be. Az igazságügyminiszter hiába figyelmez­
tette a képviselőket azon ellenmondásra, 
melyre ezen indítvány elfogadása által jutnak. 
Egy kis vita után a ház a szavazáshoz fogott, 
melyben Bouverie indítványa 22 szavazat- 
többséggel elfogadtatott. Közvetlenül a sza­
vazás eredményének kihirdetése után Dis­
raeli a tárgyalás elhalasztását kérte, hogy a 
kormány, tekintve a szenvedett vereséget, 
helyzetét fontolóra vehesse. Bright a kormány 
ezen lépését igen természetesnek találta, de 
egyszersmind figyelmezteti, hogy a többség­
nek engedjen annálinkább is, miután az ösz- 
szes skót tagokat magában foglalja. Ellenben 
Russell és több más konservativ kijelentik, 
hogy a kormány ezeutúlra csak a lemondás 
és felosztatás között választhat, és egynéhány 
nyíltan követelte, hogy ez utóbbit követelje. 
Miután még több szabadelvű a kormányt en 
gedékenységre szólította fel , elfogadtatott 
Disraeli Indítványa és a vita folytatása mára 
(25-éré) napoltatott el.

Disraeli azonban még mindig nem nyi­
latkozik, mint Ígérte, a minisztérium maga 
tartásáról, melyet az a f. hó 18 án szenvedett 
vereség után követni szándékozik. E közben 
uj csapást mértek fejére, minthogy f. hó 
22-én az alsóbáz nagy szavazattöbbséggel 
Glavstone ir egyházbilljének második olva­
sását elhatározta. A minisztérium egy a Bon- 
vérié módositmánya által oly lényegesen 
megváltoztatott skót refurmbillhez csatolandó 
pótezikkely indítványba hozatala által akarja 
kikerülni a tört. Bouverie indítványa egyikét 
azon főelveknek döntötte le ugyan, melye­
ket a kormány angol, skót és ir refombilljé- 
nek alapjául fogadott, azon elvet, hogy csak 
az választóképes, ki személyes adót fizet. 
Bouverie indítványának elfogadása által ezen 
feltétel Skótországra nézve érvénytelen s ott 
Angliával ellentétben minden háziföuők vá 
laszthat. Ez Disraelit, ki nem elvekért, 
hanem csak személyes állásáért küzd, nem 
zavarja ö ezen eseményt, ha csak a cornpro-

missiumnak árnyékát és ezen határozat leg­
csekélyebb módosítását is elérheti, elintézett 
nek tekinti.

Nemcforszá A német vámparlament 
befejezte működését, és a német nemzet kép­
viselői kik a nemzet anyagi viszonyainak 
rendezése végett gyűltek össze a porosz fő­
városba, visszatértek ti helyeikhez A trón 
beszéd, melylyel Vilmos király az első vám- 
perlameut ülésszakát e hó 23 án berekesz­
tette, kiválóan ügyleti jellemét viseli magán 
s csak a vége felé csap át a politika mezejére. 
E beszéd következőleg hangzik :

„Tisztelt uraim a német vámparlament­
ből 1 Azon néhány bét, mely azóta elmúlt, 
hogy önöket itt üdvözöltem, a befelé és ki­
felé való közlekedésre, valamint a nemzeti 
jólét kifejlesztésére nézve nem fog áldás nél­
kül maradni. Az önök által elfogadott Ausz­
triával! szerződés a gyáripar sok fontos anyag­
ja s a mindennapi szükség sok fontos tárgyak 
számára megkönnyítette a behozatalt, hason­
lókép a föld sok termésének s az ipar gyü­
mölcseinek kivitelét, valamint lehetővé tette 
a vámegyletnek Mecklenburgs való rögtöni 
kiterjesztését is.

Az ezen szerződéssel öszfüggésben álló 
árlejtési törvény az Ausztriának megenge­
dett közlekedési könnyítéseket kiterjeszti 
csaknem kivétel nélkül a többi országokra 
is. Az egyházi állammal és Spanyolországgal 
kötött szerződések a vámegylet részére mind­
két országban biztosítják a legkedvezőbb ál­
lású országok jogait s uj lendületet adand- 
nak a velők való közlekedésnek. A vámeljá­
rás alakjaiban behozott nagyobb egyszerűség 
és mozgékonyság a minden országgal folyta­
tott közlekedésnek s az egylet minden részé­
nek egyaránt javára fog szolgálni. Végre a 
dohánytermésztés megadóztatásában létreho- 
dott egység meg fogja engedni, hogy az egy­
let belsejében megszüntettessék egy a közleke­
dést akadályozó korlát. Azon kedvező hatás­
sal azonban, melyet e rendszabályok a köz 
lekedos kifejlődésére nézve Ígérnek, legalább 
a leközelebbi jövőben a vámbevételek nem 
jelentéktelen csökkenésének lehetősége áll 
szemközt.

A pénzügyi s a gazdászati érdekek sze­
rencsés összeolvasztásának köszöni a vám­
egylet létrejöttét és lendületét. E két érdek 
egyikének kizárólagos szem előtt tartása ki­
fejlődését szükségképen akadályoztatná. 
Önök, uraim, mindnyájan azon szilárd aka­
rattal bírnak, hogy ezen fejlődést elősegíteni 
fogják, s ha eddigelé nem is sikerült még 
megegyezni azou ut iránt, mely ama két jo- 
jogos érdeket egymással öszhungba hozza, 
mégis bízom abban, hogy a szövetséges kor 
mány ok s a vámparlament egyesült törekvé­
sének az önök jövendő találkozásakor a sí-1 
kér ezen oldalon sem fog hiányozni. Nem 
kevésbé szabad remélnem azt is, hogy a né 
met vämparlaincnt ülésszaka, melyet ma bé- 
rekesztek, arra szolgált, miszerint a német 
törzsek és azok kormányainak egymáshoz! 
kölcsönös bizalmát erősítse és némely előíté­
letet megzavarjon vagy legalább csökkent 
sen, mely a közös haza iránti szeretet egyet­
értő bebizonyításának, minden német törzs 
e közös örökségének, eddig tán útjában ál 
lőtt. Önök mindnyájan azon meggyőződéssel 
fognak visszatérni hazájukba, hogy a német 
nép összességében az együvé tartozás testvé­
ries érzete él, mely nem függ azon formáktól, 
melyek kifejezésére szolgálnak s mely foly­
tonos haladásban bizonyosan erősbödni fog, 
ha mindnyájan azon iparkodunk, hogy azt 
állítsuk előtérbe, a mi bennünket egyesit, és 
azt toljuk háttérbe, ami bennünket elválaszt­
hatna.

Miután német hazánk erre jogosult tör­
vényhozó erőinek egyetértő és szerződéssze- 
rüleg kifejezett akarata által ón benne ily 
kiváló állásra vagyok hivatva, becsületbeli 
kötelességemnek tekintem, a német nép ezen 
parlamentbe megválasztott képviselői előtt 
kimondani, hogy én a reám bízott jogokat 
mint szent, a német nemzet és fejedelmei 
által rám bízott ügyet lelkiismeretes tisztele­
tével a megkötött szerződéseknek és történel­
mi jogosultságoknak, melyeken hazai állam 

j szerkezetünk nyugszik fogom kezelni és ér- 
: vényesiteoi. Nem azou jog, melyet Isten ke­
zeim közé letett, hanem azon jogok, melyek 
iránt én szövetségeseimmel és alattvalóik al­
kotmányos képviseleteivel szabad szerződé­
sek képében megegyeztem, fognak nekem 
most és jövőben is politikám iránytűje gya­
nánt szolgálni. Ily értelem s Isten segélyébe 
vetett szilárd bizalommal törekedvén közös 
föladataink megoldását létesíteni, nézek elébe 
a német vámparlament uj összetalálkozásá­
nak mihelyest uj munkálatok azt tevékeny­
ségre fogják szólítani.“

deficit az összes alattvalók megadóztatásával, 
ne pedig csupán a kamat levonás által fedez­
tessék. A klubb elhalasztott minden e tárgy­
ban! tanácskozást azon ideig, mig a minisz­
térium a szelvényadó magasságát illetőleg 
határozott állást foglaland el.

—Azon körülmény, melynél fogva ismét uj 
franczia csapatok küldetnek pápai területre, 
eléggé bizonyítja, hogy a római kérdés is bo­
nyolódni kezd. Az örök városban minap túlzott 
híreket terjesztettek Azt mondák ugyanis, 
mi kép a franczia megszálló sereg létszáma 
40,000 emberre fog emeltetni, ése szaporítás 
nak restaurationalis és reactionalis célokat tu- 
lajdonitottakOlaszországban Parisban nagyon 
duzzognak a miatt, hogy Menebree nem 
akarja elfogadni a római kérdés felajánlott 
megoldását, melynek főalapja a pápai kor 
mánynak jelen határok közötti elismerése 
volna; ezen feltétel alatt Francziaország visz 
szakivná seregét.

LEGÚJABB
Becs, máj. 25. A képviselőház mai ülé­

sében a hit bizoinányok, a marhavész és a 
közvetlen reichsratb-választásokról szóló tör­
vényjavaslatok elfogadtattak. A legutóbbi 
javaslatnál a lengyelek és tyrolok kijelenték, 
hogy nem szavazhatnak. A belügyminiszter 
a javaslatot azzal indokolta, bogy az állam- 
alaptörvényekben találja fel magyarázatát s 
nem sérti az egyes tartományok érdekeit.

Becs máj. 25. A hivatalos lap holnap 
fogja kihirdetni a császári szentesítéssel el 
látott törvényeket a házasság, s iskoláról 
valamint az interconfessionalis törvényt.

Kiel, máj. 25. A vámparlament tisztele­
tére rendezet ünnepélyek fényesen lefolytak.

Newyork, máj. 14. (Hajón érkezett.) 
Hírlik, hogy Stauton lemond, ha Johnsont 
fölmentik. — Hivatalosan megczáfolják a 
hirt, mintha Juarez megmenekült volna Me­
xikóból. A forradalom elnyomatott, Martinez 
fegyverletétel! ajánlatott tett. Queretaro és 
Sinola nyugodt.

— Bécsi táviratok jelentik : A bal­
oldali klubban Berger miniszter kijelentette, 
hogy a kormány nem ragaszkodik a vagyon­
adóhoz, de igen is azon alapelvhez, hogy a

/^>»5^azclaság és üzlet.
.''Tjjfefcy máj. 25. A gabnaüzlet ma ismét 
igeti4e«ybán kezdődött s daczára annak, — 
hogy a termelők engedékenyek voltak, az 
igen kevés számmal jelentkezett vevők kívá­
nalmainak még sem tétetett elég. A forga­
lom ennek következtében korlátolt maradt a 
alig adatott el 10,000 méiő búza s ez is csak 
25—30 krnyi csökkenés mellett volt eladható. 
Arak voltak : Búza tiszai 600 m, 86 fns 
5.56 h. idő. Bánsági 500. 84 fns 4.35 kp. Pesti 
1100 m. 84 fns 5.15 kp. Tolnai 1000 m. ah. 
nélkül 4.30 kp. — Rozs is lanyha volt és szin­
tén 25 krral csökkent, eladatott: 1100 m. 80 
fns 3. — kp. 400 m. 78—80 fns 3.10 kp. Árpa 
lanyha, 10 krral csökkent, eladatott: 1000 
m. 70—72 fns 2.15 kp. 1000 m. 72 fns 1.95 
kp. 400 m. 72 fns 1.95 kp. 500 m. 72 fns 2.27 
kp. — Zab lanyha, 10 krral csökkent, elada­
tott 600 m. 50 fns 1.35 kp. 3000 m. 47—60 
fns 1.44 kp. Kukoricza 10 krral olcsóbb ela­
datott 600 m. 2.25 kp.

Nyíregyháza, máj. 23. Búza 3—3.20; 
rozs 2.40—2.50; árpa (serfözésre) 1.40—1.50; 
zab 1.10—1.20 kukoricza 2—2.10; köles 
1.90—2; bab 3—340; mák 7; lenmag 6 frt

Esztergom, május 23 án 1868. Egy 
mérő búza 5.40. Kétszeres 4.60. — Rozs 
3.50—3.60, — Árpa 2.— Zab 1.60. — Knko 
ricza 2.30. — Burgonya 80 kr. — Egy mázsa 
mundliszt 13.— Zsemlyeliszt 11.— Fehér ke- 
nyérliszt 9.— Fekete kenyérliszt 6 — Széna 
2.— Szalma 1.5. — Faszén 75 kr. — Kőszén 
48 kr. — Egy iteze dara 13 kr. —Árpakása 
16 kr. — Borsó 10 kr. — Köleskása 8 kr.— 
Pohánka 8 kr. — Ó bor 20 kr. — Ujbor 12 
kr. — Pálinka 20—30—40 kr. — Boreczet 
12 kr. —■ Marhazsir fontja 68 kr. — Lámpa 
olaj 28 kr. — Stearingyertya 60—65 kr. — 
Öntött faggyugyertya 38 kr. — Húzott fagy- 
gyugyertya 38 kr. — Köménymag 36 kr. — 
Czukor 32—34 kr. — Kávé 84 kr. — Akója 
ó bornak 10 ft. Uj bornak 5 ft.

Triest, máj. 23. Csendes üzlet ós gyér 
forgalom, noha csaknem minden fajok tete 
mesen leszállított árakon kináltattak. Elada 
tott: Búzából 12,000 stár bánsági és magyar 
országi 116 — 114 és 116—113 fns 6 ft 80 kr., 
kukoriczából 3000 st. magyar 116. fontra ki­
mérve 5 ft; zabból 8000 st. magyar 64 fontra 
kimérve 3 ft — 3 ft 5 kr, 1500 st. boszniai 64 
fontra kimérve 2 ft 75 kr. árpából 5000 má­
zsa magyar, 3 ft 40 kr.

Losoncz. május. 22. A mai hetivásárra 
nagy mérvben behozott gabonanemüek két­
harmadrésze lerakatott, s áruk 15.20 krral 
lejjebb szállt, — eladatott pedig :

698 kila 85—80 fontos tiszta búza 5.20 
—4 ft. 276 kila 78 —76 fontos kétszeres 
4 fr—3.20. 918 kila 76—70 fontos rozs 3.40 
—2.80. 560 kila ]64—60 fontos árpa 2.40— 
1.76. 734 kila 46—42 fontos zab 1.44—1. 
938 kila 80—74 fontos kukoricza 2.60—1.60. 
376 kila krumpli 1.10—60 kr 62 kila ken­
dermag 2.60—2; 24 kila bab 4.40—3.40. 2 
kila lenese 3.20. 6 kila köleskása 5,60-

Vetéseink szépek.
— A dunántúli kőezéntermeléa. Egy

évtized alatt 1.450,463 mázsáról 5.476,265 
mázsára az összes termelés értéké pedig 
339,255 írtról 930-354 írtra emelkedett. Eb­
ből csak a kisebb rész esik barna kőszénre, 
melyből 1856 ban 889,252 mázsa, 1865 ben 
pedig 1.761,483 mázsa, tehát közel két annyi 
került ki a külön telepekből. A fekete kőszén 
kiaknázása ellenben meglepő arányokban 
növekedett. 1856 ban a kiaknázott fekete kő 
szén mennyisége még a barna kőszéné mö 
gött állott. Nem haladta meg az 561,211 má­
zsát. Két évvel később a fekete kőszén már 
túlszárnyalta a barnát. Összes termelése meg- 
Uté az 1.595,546 mázsát. 1865 ben elérte a 
3.714,841 mázsát. Pedig a feltárt fekete kő­
széntelepekből 457,482 □ öl még használat­
lanul bever. A telepeken alkalmazott munká 
sok száma 1865-ben 2160-ra rúgott. A kő­
szénbányák vaspályáinak hossza 20.534 ölre 
megy. Egy mázsa fekete kőszén került a 
helyszínén 1865 ben a pécsi határban 16 
krba, a pécsi járás telepeiben 17 krba, a 
hegyháti járásban 20 kr., a soproni járásban, 
Kőszegh, Mohács körül 10 kr. a Muraközben 
14 kr., és Cseszuegen 25 kr. Jelentékeny len 
dttletet nyert a coaks készítés is: az 1865-k.i 
termelés már 71,135 mázsára rúgott. Legú­
jabban végre egy uj iparág alapja rakatott 
le: a „briquettes“ (kőszéntéglák) készítése.

Vízállás.
Pesten, máj. 25. ... 12'
Pozsonyban, máj. 25. . . 11'
Máramaros-Sziget, máj. 25. 4' 
Sz.-Németiben, máj. 25. . 4'
Tokajban, máj. 25. . . 18' 
Szolnokon, máj. 25. . . 19'
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TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőssde
május 25 én.

Gabna-
tinc& bánsági

„ tiszai 
r. r>
„ pesti

Kétszeres 
Äcz» . . . 
Árpa serfózésre 

„ etetésre
Zab...............
Kakűricza báns:

» uj 
Bab uj ... 
Köles". . . . 
Bepcze . . .

árak I Súly- Ára
'.fontokb mérönkint

84-86
87—88
84—86
87—88
84-86
87—88

78-80 
68—70 
68- 70 
46-48

6.- - 5.20 
5.75-5.85
6.-----5.25
5.75 -5.85
5.----- 5.20
5.75-5.85

8.05-8.15 
2.15-2.40 
1.90 2.10 
1.43-1.48

2.60 2.65 
4 80-6.10
8.-------- 8.10
5.76.—-6 
5.60-6.80

Záloglevelek.
Nemz bank kisors. ezüst

T> „ n O. é-
Magyar földhitelintézeti 
Ausztriai

97.—
92.40
62.30

100.60

Tartva

97.20 
. 92 60 

93.50 
101 —

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank .
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom 
Pannónia gőzmalom 
1-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmű . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút .........................
Magyar földb. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

Adva Tartva

650. 
195 — 
235— 
80.*/, 

1450— 
415— 

1300. - 
1640.— 
728 
386 
730. - 
500. 
625. 
605. 
220.— 
595— 
223— 
245— 
67.-A 

635— 
890.— 
892— 
78—

655.- 
198- 
238- 
81- 

1500. 
420 - 

1310.- 
1660.- 
732 
390- 
750- 
610- 
635- 
610.- 
225- 
600. 
225- 
250- 
67.- 

640. 
400- 
398- 
80,-

Béosl börze
május 25-én.

Államadósság.
5°/o osztr. értékű................

„ „ - adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques....................

1860-ki sorsjegy................ ....
Magyar foldteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ „
Erdélyi „ „

52.60
66.70
61.75
55.70 
79 80 
75.25 
72.70, 
73—
69.75

52.75 
56.80] 
61.85 
55.80 
79.90
75.75 
73.20 
73.50 
70.25

96.% 97,—

Sorsj egyek.
Hitelintézeti . . , 100 frtos 
Dunagözhajózási
Budai.................... 4Ó
Eszterházy hg.
Salm ....
Pálffy ....
Clarr ...
St. Genois . . 
Windischgratz . . 20 
Waldstein .
Keglevich .... 10

Adva Tartva

131.50
93.60
26.75 

léS-
Sé. 50
25.75 
27.50
23.75 
17.50, 
21.
13 25

131.75 
94— 
27— 
150. 
35— 
28 50
28.50 
24.25
18.50 
22— 
13.75

Adv, Tartva
Részvények — —

Nemzeti bank..................... 698.- 700. -
Hitelintézet ......................... 181.60 181-80
Magyar hitelbank................. 80— 81.—
Alsó-ausztr. esc. társulat 600— 602.—
Anglo-osztr. bank................. 129.50 130—
Ausztriai földhitelintézet 171 - 174—
Északi vasút......................... 1837 1840
Ál lám vasút ............................. 255.20 255.40
Déli vasút..................... . 173.90 174.10
Erzsébet vasút..................... 146 75 147.25
Gál. Karoly Lajos vasút . 195 80 196 20
Lemberg csern. vasút . . 172.50 173—
Cseh nyug. vasút................ 147— 147.50
Dél.-ész. ném. összeköt vasút 14275 145—
Tiszai vasút......................... 147— 147—
Magyar északi vasút . . . 73— 75 -
I-só erdélyi vasút ................ 143 75 144—
I-ső ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság..................... 498— 499 -
Pesti lánczhid ...... 390.- 400 -

Elsőbbségi kötvények
1862. Erzsébet vasút 
1867. áll am vasút . . .
Déli vasút.....................
Északi vasút................
Cseh nyugoti vasút . . 
Tiszai vasút . .
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagózhajóz ta 
Pesti iánczhid .

Érték és pénz.
frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó 
Cs. arany . .
Napoleond’or 
Egyleti tallér 
EíÜFt

100.75
120.50

98.75
88.75 
84 50

96—

76.60 
81 50 
93.50

97.35 
116.70 

46 35 
6.57 

9.32», 
1.72»/, 
115.

Tarív,

101 25 
120.75 
99 
89 
85

95 25

77
82
94

97.65 
116.85 

46 4G 
6.58 
9.33 
1.78 

116.25

HIRDETÉSEK.
gss®

fit Cs. kír. szab. magyar éj szaki vasút.
A személy- és vegyes vonatok menetrendje

Mértföld Állomások

0.43
0.81
1.80
2.57
3.62
4.52
6.72
7.85
8.86 -

Pest
Kőbánya
Rákos
Cs.-Keresztur
Péczel
Isaszegh
Gödöllő
Aszód
Tara
Hatvan

10.73 Szántó
12.72 Pászthó
14.77 K.-Terenne
16.24 S.-Tarján

Csatlakozás: 1-ször. Az 

Ezekről gondoskodva

l-ső és 3-dik számú vonatok Pesten a Becsből érkező személy vonalatokhoz; — s 2-szor. A második és 4-dik számú vonatok Pesten a Becsbe induló személyvonatokhoz csatlakoznak.
Társaskocsl összolvöttotósok :

lesz a Hatvani állomásról Gyöngyösre, Egerbe, és Salgótarjánból Losonsra. Jegyek Gyöngyös, Eger és Losonczra, a pesti pályaudvaron a személy-pénztárnál válthatók.
________________ Az igazgatóság.

Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajőzási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva
Pert# Gsászárfürdő és O-Buda USsbőM

óránként
hétköznapokon reggeli 6 órától esti 8 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 6 ólától esti 9 óráig

fognak közlekedni.
Az első cs. k. szab. dunagőzhajőzási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.
Pest, 1868. évi május hó 23-én.

SslaSSiS

Megjelent STOLP könyvkereskedésében (Vaczi- 
utcza Ü-ik szám) és általa minden könykereskedés- 

ben kapható ;

A közoktatásügyi reform
Circus Menm s

mint

politikai szükséglet Magyarországon.
Schvarcz Gyulától

I, II, III, IV, V füzet 4-rét, disz- és velin ki­
adásban.

L gyanitt kaphatók Schwarz Gyulának apróbb mű­
vei ; a iiazai tanitóképezdék statistikájáról; az elemi 
tanodák statist ikájárol; a gymnasiumi és reáltanodái 
kitűnő tanulók statistikájáról és a hazai közokta­
tásügyi statistika szükségleteiről e czim alatt ; 
„Hogy vezessük a közoktatásügy statistikáját stb.

Feldunasoron, a Ganz-ház előtt.
Buda-Pest főváros és vidéke a t. ez. közönségének tudomá­

sára, adom miszerint előadásaimat szombat május 23-ika helyett

vasárnap májas 31-én
fogom megkezdeni, és az első előadás jövedelmének egy részét városi 
jótékony intézeteknek ajánlván.

Bécs, május 22. 1868. Tisztelettel
RENZ E.

igazgató

Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Bttchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18- szá

l-ső számú 
személy vonat

Pestről
Salgó-Tarjánig

3-dik számú 
vegyes vonat

Pestről
Salgó-Tar jánig

Mértföld Állomások

2 ik számú 
személy vonat

S-Tarjónról
Pestig

S.

4 ik számú 
vegyes vonat
Tarja nrói 

Pestig
indul óra — perez, reggel 8 óra 30 perez. estve S.-Tarján indul 2 óra 50 perez délután 10 óra 10 perez estve

8 „ 8 // „ 8 51 1.47 K.-Terenne 3 13 10 55 „ ff
8 „ 14 U 9 3 /z z/ 3.25 Pászthó y 3 50 zz 11 zz 59 „

J) 8 „ 28 // „ 9 u 30 z/ 5.51 Szánthó 4 21 #/ 12 ,, 56 „ u
8 „ 39 a 1/ 9 u 52 z/ 7.28 Hatvan érkezik 4 u 44 1 zz 41 „ n

„ 8 u 69 u n 10 u 27 z/ indul 4 59 estve 2 zz 11 „
9 u 13 // // 10 u 54 t // 8 39 Túra }f 5 13 zz 2 ir 40 „ #/

>7 9 „ 47 // a 11 u 48 #/ 9.52 Aszód 5 28 zz 3 >t 22 „ ti10 u 2 12 20 éjfél 11.72 Gödöllő 6 3 4 20 „ reggel
érkezik 10 z/ 15 12 43 t/ után 12.62 Isaszegh 6 21 4 52 „
indul 10 zz 30 „ 1 n 42 t 13.67 Péczel 6 36 5 20 „

1) 10 „ 54 // // 2 32 f /z 14.44 Cs.-Keresztur 6 47
"

5 42 „
» 11 „ 30 // // 3 u 34 it reggel 15.43 Rákos 7 1 H 6 9 „
)) 12 „ 2 „ d. u. 4 „ 28 a — 15.81 Kőbánya v 7 7 ff 6 n 28 „

érkezik 12 // 24 // ti 5 3 — 16.24 Pest érkezik 7 „ 14 ,, ff 6 „ 38 „ 1/

szám alatt.

11. ihvruj

egesz cvre I

Be'gtilásl
5 kr, bélyeg j|

A
4-lia-ál

Rendkl

,FÜGGE'
követM

Május-júniusi
Május-juliusi
Május-szepteml

A A
1$(‘(

(V.) Városi 
lámzása, mely­
től jön, még a 
szik csöndre hí 
eklatáns volt. 
gyászmenet ha 
meggyujtattak, 
lőtt összetett i 
tott. A Uorotty 
Lvö irodája, ri 
rendelete szeri) 
tál színhelye vl 
volt bevonva 
emelvény, czim 
s a tetemmel, 
között csipkesd 

A reggeli ó| 
hir nagy sensí 
rétegében.

Azt mondot 
plébános meg 
Képzelhetik ö 
nos, mennyi g 
gya. Csakliama 
az egész hir h 
me Sz. Istvánb 

Ennyit elke 
Lapok11 olvasói 
fogva. Ha val 
fenakadna, bog; 
kath. lapban c 
feledje, hogy < 
napnak esetnél 
hogy fölöttünk 
biró igazságaim 
Qui autem Judit 
a nemzetek sze 

Végre is. h 
lyásán megnyílj 

Isten korma 
sorsát embere: 
romboló eleme 
re, kitudja, nem i 
azok! ?

A vallási t 
szentesítve, a 4 
jain teljes szőve 

Sokan men 
át magukat, s h 
ház szorosan k 
s azért sehogy 
hogy a vallási 
nyernek.

Az is igaz, 
gei gyanúba ho: 
tióval, süt Poro 
sok miatt. De 
Okot erre a liti 
lünk nagy zajt 

Mindez azo 
lékes és kedél 
nek, mely mint 
vényhozás mos 
a dolgok uj ren 
az egyház és ál 
latban is.

En azt tart 
lett a vallás sze 

A kiváltság 
egyházat jelen 
soha sem volt. 
külsőségekben 
lás elvek meg, 

Csak szabac 
semmi egyéb, 1 
lás belső hataln 
szabadság ne li 
tünk, de ellen 

A katholicis 
got kéri csak, 
lyet ö mindent 
tuiuöii a vallásé, 
elfogadja.

A protestam 
ló helyzettel bi 
roszország vao 
érvényük nem \ 
nekik némi jog< 

Az uj társat
den vallásfelek 
gait biztosítva.


